

## LA OFENSIVA ALEMANA EN EL FRENTE ORIENTAL

# Se pelea con furia á orillas del Dunajec

## LOS GERMANOS SIGUEN EMPLEANDO GASES ASFIXIANTES

### CURLANDIA

El 25 de abril, la escuadra alemana bombardeó las costas rusas del lado de Polangen. Casi al mismo tiempo, fuerzas teutonas, partiendo de Tilsitt y de Jurburgo, poblaciones separadas por una distancia de 50 kilómetros, emprendían un brusco movimiento de avance.

La columna invasora que salió de Jurburgo llegó á Rossijeny y á las orillas del Dubissa. Ma que salió de Tilsitt, luego de rechazar á los moscovitas atrincherados en Skadwile, y que debían ser poco numerosos, siguió la gran carretera Taurroggen-Kelmy-Schaulen y penetró en esta última población, que abandonaron sus defensores tras una breve lucha.

Verosímilmente, el destacamento que llegó al Dubissa, en vez de vadear este río, utilizó la calzada Rossijeny-Kelmy para unirse al otro. Los dos, de fijo, han peleado en Schaulen después de haber cortado la vía férrea Keidany-Libau.

Una tercera columna ha debido seguir la costa, porque los comunicados rusos señalan la aparición de patrullas en las proximidades del citado puerto de Libau. Los alemanes, pues, llevan la guerra á la Curlandia, que se vea libre de sus estragos. ¿Preparan un desembarco? ¿Quieren adueñarse de Libau, Mittau y aun de Riga? ¿Pretenden envolver á los moscovitas instalados en Kowno? ¿Tratan de intimidar á las Potencias escandinavas con golpes de mano audaces que las prueben sigue siendo Alemania señora del Báltico?

La primera consecuencia de tales operaciones será extender los dos frentes hasta las mismas orillas del mar. Los rusos, naturalmente, enviarán fuerzas á la Curlandia desde Wilna, Kowno y Dunaburgo y resistirán con brío. Disponen de varios ferrocarriles y el país se presta mucho á la defensiva.

Los alemanes obtendrán, ampliando de nuevo la zona sometida á los horrores de la contienda, una debilitación de la ofensiva que preparaban los moscovitas. Fracciones considerables de las nuevas fuerzas de éstos habrán de ser dirigidas á la Bukovina, no podrán reunir, en los sectores más importantes, los efectivos necesarios para la consecución de triunfos decisivos. «Quien mucho abarca, poco aprieta», dice un sabio refrán castellano. Es verdad. Los alemanes quieren abarcar demasiado. Buscando el modo de impresionar á la galería—interna y externa,—se condenan á una situación que á la larga tiene que serles funestísima. Su ideal es hoy, por lo visto, la constitución, frente á los rusos, de una línea ininterrumpida que mantenga el teatro de la guerra lejos de sus fronteras. La última incursión de sus enemigos por Tilsitt y Memel les hizo comprender que el Niemen no formaba una barrera suficiente. Y con sus movimientos actuales, que es de creer apoyará la escuadra, procuran precaerse contra los futuros «raids».

Puesto que ya ha habido escaramuzas en la Curlandia, y son de prever batallas furiosas en dicha región, hablemos de ella, describiendo sucintamente su topografía.

La Curlandia es limitada por el golfo de Riga y por el Duina occidental, al Nordeste, por el Báltico al Oeste, y por el Gobierno de Gdno al Sur. Tiene la forma de un triángulo. En el Sur es recorrida por ramificaciones de la meseta de Ochmiana. De esas ramificaciones se desprenden dos cadenas montañosas. Una separa la cuenca del Duina de la del Aa. La otra se desarralla por las márgenes del río Windau hasta las poblaciones de Talsen y de Páiten. Entre ellas se extiende la llanura de Mittau, regada por el Aa y sus tributarios.

La región curlandesa, comprendida entre el Báltico y el golfo, es baja y pantanosa. En toda la Curlandia hay unos 300 lagos. La mayoría se abren en la elevada planicie de Zelburg. De ellos hacen numerosos riachuelos. Uno de los lagos más notables, el de Libau, de una superficie de 40 kilómetros cuadrados, se comunica con el Báltico por medio de un canal, que sirve de puerto á la ciudad del mismo nombre.

Mittau se halla defendido por el foso del río Aa, que pasa por delante de su caserío, y que tiene, en ese paraje, de cinco á seis metros de profundidad y bastante anchura. Si fuerzas que arrojan en Curlandia tantas bombas como las moscovitas viéranse obligados á abandonar provisionalmente el Sur de la región, se cubrirían probablemente con una línea que, partiendo del Niemen, al Oeste de Wilki, allí donde el Dubissa ofrece al gran río el tributo de sus aguas, se prolongaría hacia el Aa, y luego, por la cuenca del Aa y por la del Windau inferior, terminaría en el Báltico. Mas es de suponer que no correrán sus batallas tan rica zona.

Como son dueños de Mittau, pueden enviar tropas á Libau por Murawjewe, y á Windau por Talsen. Seguramente, el Gran Duque ha dado orden ya para extender el frente del Niemen al Báltico.

Los alemanes, siguiendo su costumbre, han enmascarado la invasión de la Curlandia con muchos y engañosos ataques en el Niemen, el Narew y el Bzura. Han combatido á orillas del Szesuppe, en Suwalki, en Augustowo, cerca de Ossowicz (Sonia), al Norte de Prasnysch—donde acometieron concéntricamente, aprovechando la red de caminos que ya hemos descrito,—al Norte de Plońsk, y en Dachewo, sobre el Bzura.

¿Pero es efectivamente la invasión de Curlandia la ofensiva principal? ¿No será una finta desorientadora? ¿No encubrirá una concentración no descubierta todavía por los aviadores rusos?

Se pelea con furia en Galitzia y Hungría; pero los movimientos envolventes iniciados en el Opor y el Stryj no han progresado. Los rusos los han resistido impávidos. Las llanuras húngaras están más en peligro cada vez.

Hindenburg vuelve, pues, á su sistema favorito de atacar muy lejos de la región donde sus adversarios obtienen la ventaja. Si verdaderamente ha elegido la Curlandia como centro de su nueva actividad guerrera, habrá dado otra prueba de su gran fertilidad de ingenio; pero—á no ser que los rusos sean más torpes que lo han sido—no conseguirá un desplazamiento absoluto del centro de gravedad del frente oriental de operaciones.

La Curlandia se halla muy lejos de los Cárpatos. Una ofensiva sobre Varsovia para desorganizar Cracovia y salvar la Silesia era explicable. El coronel Hoffmann, autor de dicho plan, tenía argumentos poderosos en favor del mismo.

Cuando las batallas del Bzura demostraron que Varsovia no podía ser tomada, Hindenburg llevó al Niemen y al Narew el grueso de sus ejércitos. Los fracasos de Gdno y de Prasnysch le detuvieron. Przemysl se rindió y los rusos conquistaron en la falda húngara de los Cárpatos una línea de 24 leguas. Y para impedir que sus adversarios prosigan avanzando ó piensen de nuevo—quizá no dejaron nunca de pensarlo—en atacar la Silesia, sube más aun y se propone, como objetivos, Libau, Mittau y es posible que Riga. (Delante de Riga hay dos grandes ríos, el Aa y el Duina...)

Ya ha llegado al mar. Forzosamente tendrá que detenerse.

En el comunicado oficial ruso del 30 de abril hay este párrafo: «En Galicia Oriental, una tentativa de l'ennemi pour prendre l'offensive a été entravée le 29 au point du jour, au nord de Nadworna, por le feu de notre artillerie.»

Brindamos este párrafo á los que dijeron que los austroalemanes, habiendo ocupado Stanislaw y Stryj, amenazaban Lemberg. Nosotros sostuvimos que la maniobra envolvente de Linzinger no era efectuada en esa dirección, sino en la de Koziowa-Wysocko. Los hechos nos ha dado la razón de nuevo. En Galicia Oriental, la situación no ha variado desde la batalla de Stanislaw. Los austroalemanes están donde estaban, ó sea en Nadworna, y los moscovitas permanecen atrincherados enfrente de ellos. Lo hacemos constar, para que vean nuestros lectores que cuando afirmamos una cosa es con fundamento.

### Los ingleses y Bélgica

#### La conducta de Alemania.

LONDRES, 3. El Comité belga de socorros en Inglaterra publica el siguiente llamamiento, firmado por el lord alcalde de Londres, por eminentes personalidades, por miembros del clero de distintas religiones, por los jefes del partido obrero inglés, etc., etc.: «Desde la guerra, en la cual el pueblo belga ha sacrificado la vida y haciendas de los suyos por el honor y la independencia de la patria, el ejército alemán que ocupa el país se ha negado siempre á alimentar la población. Como no enviemos una pronta ayuda, los belgas van á sufrir hambre. Hay, por lo menos, millón y medio de personas que carecen en absoluto de recursos.»

El presidente de la Comisión americana de socorros, que distribuye éstos en Bruselas, escribe por su parte: «Me es grato poder declarar que no conozco ningún caso de haber sido acaparada por las autoridades alemanas ni una sola libra de las provisiones enviadas bajo nuestra garantía; pero todos los representantes de las naciones neutras que se encuentran aquí están convencidos que si cesáramos nuestros envíos de provisiones, los alemanes se atreverían á su declaración y dejarían perecer de hambre á la población.»

En Lieja, 30.000 mujeres, ancianos, niños y enfermos hacen diariamente cola en las calles para recibir media libra de pan y un plato de sopa. En Malinas, de 40.000 habitantes que hay, 25.000 carecen completamente de recur-

sos. En Bruselas, cerca de 250.000 belgas esperan su pan de cada día; los niños de temprana edad perecen poco á poco por falta de leche.»

El Rey de Inglaterra encabezó la lista de la suscripción abierta por el National Committee for relief in Belgium con un donativo de 12.500 francos.

La primera lista, cubierta con las firmas del lord alcalde, del arzobispo de Canterbury, del cardenal Bourne, del duque de Norfolk, del marqués de Lansdowne, del conde de Roseberry, del vizconde de Bryce, del jefe de la Iglesia escocesa, del gran rabino, de Mr. Anderson, del Sr. John Redmond, consta de 13 páginas.

### Dice Daily Express

#### Un documento aplastante.

LONDRES, 3. El Daily Express cree saber que el informe de la Comisión británica de investigación, referente á las atrocidades alemanas en Bélgica, está ya en la imprenta.

«Este documento—dice el periódico—hará estremecerse de horror al Mundo entero; demostrará especialmente que hasta el momento en que el ejército belga se retiró de Amberes, el Estado Mayor general es el que ordenó las atrocidades cometidas para inspirar el terror.»

### La situación en Italia

#### Acuerdos del Consejo de ministros.

ROMA, 3. El Consejo de ministros reunido esta mañana ha acordado, á consecuencia de los últimos acontecimientos de Strye, autorizar al ministro de Colonias para proclamar el estado de guerra en Tripolitania, si lo cree necesario, y enviar los refuerzos que juzgue oportunos.

Habiendo después considerado la situación política, el Consejo reconoció la necesidad de que ningún miembro del Gobierno se ausente de Roma.

### En el frente británico

#### La cota 60.

LONDRES, 3 (oficial). Los alemanes atacaron el sábado la cota 60.

El domingo, en las inmediaciones de Saint-Julien, dos ataques fueron rechazados, resultando importantísimas las pérdidas alemanas, á pesar de haber empleado los gases asfixiantes.

Un aeroplano alemán ha sido capturado en Shields.

Un submarino alemán ha hecho zozobrar el buque pesquero inglés Sunday el sábado, frente á la desembocadura del Tyne.

Sus tripulantes llegaron á Shields salvados por otro pesquero.

### El Cuarto de Génova

#### No asistirá el Rey.

ROMA, 3. El Piccolo y el Giornale d'Italia anuncian que el Rey y los ministros no asistirán á las fiestas del Cuarto de Génova.

### Fracaso de los alemanes

#### Comunicado oficial.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche:

«Sólo hay que señalar dos fracasos de ataques alemanes en la noche del domingo al lunes: uno contra las tropas británicas, en el Norte de Iprés, y otro contra las tropas francesas, en el bosque de Le Prétre.»

### La lucha en Flandes

#### Un relato.

PARIS, 3. He aquí un relato de un testigo presencial de la batalla de Iprés:

«El 23 por la noche, los alemanes llevaban ventaja, pues habían avanzado hasta siete kilómetros.»

Ocupaban Pilkem, Liverne, las esclusas de Hel-Sast, y trataban de tomar la vuelta de Iprés.

Alentados por estos éxitos, van al asalto general á frente.

Su artillería continúa ametrallando á Furnes, Dixmude, Iprés, Poperinghe; su infantería, como en octubre, avanza en formación compacta.

Entonces empieza nuestra resistencia, seguida de nuestra contraofensiva.

En algunas horas, médicos de Ingenieros de Calais, Dunkerque y Bergues, han analizado el gas asfixiante, que resulta no ser otra cosa que un vapor de bromo, llamado bromito.

El remedio es sencillo, y no hay necesidad de emplear caretas especiales.

Bastará que los soldados empapen de agua una venda de las que llevan á prevención y se la pongan en la boca, bien cogida con los dientes.

Los zuaivos, los fusileros marinos tienen por misión contener al enemigo.

Toda la Caballería del ejército, haciendo funciones de infantería, entra en juego.

Los dos ejércitos del general... y del general... empiezan á ganar desde el 24 las posiciones perdidas.

Los canadienses han hecho prodigios en el Sur.

Han recuperado Saint-Julien.

Los carabineros y los lanceros han resistido en el Norte, sin perder una pulgada de terreno.

El 29 por la noche, nuestra línea está íntegramente reformada.

No se ha podido precisar ni en detalle el número de los muertos enemigos; pero la cifra de conjunto que me han dado pasa de cuarenta mil hombres.

Iprés, cubierto de metralla durante siete días, ha sufrido grandes daños.

Los famosos mercados de los Pañeros, joya de arte del siglo XIII, que se llamaba el Louvre de Flandes, no son actualmente más que un montón de escombros.

La catedral de Saint Martin se ha venido abajo.

Y en la población no quedan ya calles, ni casas, ni plazas, sino un montón de ruinas.

«Pero sobre estas ruinas sigue flotando la enseña de los aliados.»

### La acción de los belgas.

EL HAVRE, 3. El cronista militar del «Vingtíème Siècle» publica interesantes detalles sobre la acción de las tropas belgas en los últimos combates.

Como los alemanes, después de haber logrado penetrar en el sector Iperlé-Lange-marek, se habían detenido para atrincherarse, el general Deceuninck se aprovechó de este breve plazo para reconcentrar las secciones de las ametralladoras de los granaderos y hacer un llamamiento á las secciones de ametralladoras de los carabineros, que dispuso hábilmente con el apoyo de un batallón de granaderos, mandado por el mayor Barremans.

Todos estos elementos fueron colocados al amparo poderoso de las trincheras, y se dió orden de guardar absoluto silencio.

Terminado su atrincheramiento, los alemanes reanudaron su movimiento de ofensiva, dispuestos á entrar en Iprés.

Nuestros soldados dejaron avanzar la enorme avalancha de asaltantes hasta que los tuvieron á 150 metros de sus trincheras, y entonces descargaron á una fusiles y ametralladoras sobre ellos.

Los efectos de estas descargas fueron terribles, por la formación maciza de las tropas enemigas.

El suelo quedó en un momento sembrado de cadáveres.

Y el enemigo, después de vacilar un instante, concluyó por emprender la fuga, refugiándose en sus trincheras.

Nosotros sólo tuvimos algunos muertos, entre ellos el intrépido teniente Donnay de Castenau, y cien heridos.

### Los presentimientos de von Spee

#### Palabras proféticas.

LONDRES, 3. El honorable W. Allardice, ex gobernador de las islas Falkland y gobernador de las islas Bahamas, ha llegado á Liverpool en el paquete Orona.

En el curso de una conversación ha declarado que nadie en Inglaterra podrá formarse idea de los días y las noches de inquietud que han pasado en aquellas islas en la época en que la flota alemana circulaba por los mares, después de la batalla de Coronel, en la cual fueron echados á pique el *Monmouth* y el *Good Hope*; como medida de precaución, se enterraron los archivos durante la noche.

Un marino alemán salvado de la escuadra de von Spee ha confesado á una enfermera del hospital de Port Stanley que los alemanes habían formado un complot para destruir á cañonazos la instalación de radiotelegrafía de las islas Falkland y desembarcar luego, exigiendo la entrega de las islas.

El plan fracasó á causa de la llegada de la escuadra británica, que echó á pique á los navios alemanes.

Mr. Allardice supo que después de la batalla de Coronel, la colonia alemana de Valparaiso celebró un banquete para festejar la victoria.

El brindis final fué «Por que la Marina inglesa sea destruida.»

El almirante von Spee se levantó, declarando que ni él ni sus oficiales podían secundar semejante brindis, y se retiró con aquellos.

Como la escalinata estaba adornada con flores, el almirante exclamó:

«Hacéis mal en prodigar así las flores; debierais guardarlas para mi tumba.»

### La guerra en el Sur de Africa

#### Nota oficial inglesa.

CAPETOWN, 3. (Oficial.) El general Mac-Kenzie, que después de la evacuación del país alto avanzó con la infantería montada de Bethany por Berseba, hasta Gibeon, da cuenta del resultado de las operaciones contra las tropas alemanas, que habían sido obligadas por el movimiento de avance de las tropas británicas procedentes del Sur y del Este á evacuar Soehelin y Keetmansshoop, y á partir apresuradamente en un tren puesto á toda presión en la estación de Gibeon.

El general Mac-Kenzie envió un pequeño destacamento á destruir la vía férrea al Norte de Gibeon, y una brigada de infantería montada á empeñar combate con el enemigo, mientras él mismo, con sus fuerzas principales, se aprestaba al ataque á tres kilómetros de la estación de Gibeon.

La novena brigada peleó contra fuerzas superiores durante la noche, y tuvo que retirarse con pérdidas considerables, dejando 70 prisioneros.

El general Mac-Kenzie atacó al amanecer, y con dos brigadas de infantería montada y una batería de artillería dispersó al enemigo, persiguiéndolo en una distancia de más de 30 kilómetros.

Todos nuestros prisioneros fueron rescatados, siéndoles tomados al enemigo dos cañones y algunas ametralladoras, dejando también en poder de los ingleses siete oficiales y 200 soldados.

Las pérdidas del enemigo aun no han sido comprobadas. Habiendo sido cortada la vía férrea, se han apoderado los ingleses de un tren que transportaba muchas cabezas de ganado y algunos vagones de víveres.

Las pérdidas inglesas son 3 oficiales y 20 soldados muertos, más 8 oficiales y 47 soldados heridos.

### El bombardeo de Dunkerque

#### Cómo son los cañones.

DUNKERQUE, 3. Se confirma, como se suponía, que son los cañones de marina los que han bombardeado esta población.

Son de calibre 305 ó 280, y están montados en cureñas especiales. La distancia á que están colocados es de 32 kilómetros.

La flota alemana ha sido la última en adoptar los gruesos calibres de artillería, ya en uso en otras flotas, y la primera serie de sus «dreadnoughts» llevaba solamente cañones de 280 milímetros.

Las tres series siguientes montaron cañones de 305, y la última, de 380.

Los cañones de 305 alemanes tienen un largo de 50 calibres, lo que les da un largo de tubo de 16 metros, siendo su peso de 47.800 kilos. El peso del proyectil es de 390 kilos y su velocidad inicial, de 940 metros.

El cañón de 380 es de un largo de 45 calibres y pesa 83.000 kilos. Largo del tubo, 18,135 metros; su proyectil es de 760 kilos, pero su velocidad inicial es sólo de 890 metros.

### La duración de la guerra

#### Opinión importante.

LONDRES, 3. Lord Curzon, ex virrey de la India, y que ha visitado recientemente los campos de batalla en Francia y Bélgica, ha pronunciado en la reunión general de la *Primrose League* un discurso, en el que ha dicho:

«No solamente tenemos que arrojar á los alemanes de Francia y Bélgica, sino que tenemos que dar también en tierra con ese idolo de bronce con los pies de arcilla. El perro rabioso de Europa debe ser encadenado. No ha sentido piedad por nadie.»

«Así no veo la razón de que nosotros sintamos piedad por él.»

Nosotros debemos estar preparados para una guerra que durará, no este verano y el otoño próximo, sino todo el año entrante y acaso más.

La pregunta que tenemos que hacernos no es ¿estamos desalentados? Sino esta otra: ¿Nos ocupamos de esto seriamente, tenemos la intención de llegar hasta el fin? Nuestros soldados son maravillosos. Hace quince días he tenido ocasión de verlos en las trincheras, á sesenta metros del enemigo.

En todas partes los encuentro confiados, activos, sin una queja, entusiastas en su oficio de las armas, deseando ardentemente atacar al enemigo, aunque colocados en condiciones á propósito de desmoralizar un hombre y expuestos á una lluvia de proyectiles, que mejor pudiera llamarse un fuego de infierno.»

### La vida en Austria Hungría

#### Escándalos é inmoralidades.

ROMA, 3. En la Cámara húngara, el diputado Farikas ha hablado con gran energía contra los numerosos casos de concusión que se han producido en Hungría desde que se rompieron las hostilidades.

En el distrito de Szatmar—ha dicho—los funcionarios encargados de indemnizar á los campesinos cuyos caballos habían sido requisados, se quedaron con el dinero.

El ejército alemán compró caballos en Hungría, por valor de 160.000 coronas. El jefe de la gendarmería, en Szatmar, se ofreció para hacer los pagos. Cobró, pero no hizo la mitad de los pagos.

El orador señaló, además, varios casos de fraude.

Un abastecedor del ejército vendió latas de conservas, que estaban llenas de arena. El calzado y los paños militares son de ínfima calidad. En la distribución de socorros á los refugiados se han cometido las mayores irregularidades.

El conde Tisza, Presidente del Consejo, ha declarado que el Gobierno procederá con la mayor energía, aplicando la nueva ley, que aumenta los poderes del Estado contra los responsables de fraudes y los concusionarios.

Alemania por dentro

La próxima guerra.

COPENHAGUE, 3. El mariscal von der Goltz envía las siguientes observaciones a la Asociación de la Juventud Alemana—vasta institución de preparación militar, que el presidente para señalar el defecto de iniciativa en el soldado alemán.

Piensa en el porvenir, es decir, en la guerra futura, y añade:

«He observado en el Iser que nuestra juventud marcha al combate con vivo ardor y una gran valentía.

Pero se amolda mal a organizarse rápida y convenientemente después de la batalla, á procurarse un abrigo y viveres y á tomar medidas por propia iniciativa, sin esperar las órdenes superiores. En una palabra, no pone en práctica la máxima de la Asociación de la Juventud Alemana: «El hombre es lo que es en sí propio».

Paralelamente, cuando se trata de vencer obstáculos de todo género que el enemigo nos opone al paso, ó bien de atacar por sorpresa ó de apreciar los medios de defensa del adversario, nuestros hombres son inferiores á ese empeño.

Las experiencias de esta gran guerra nos permitirán llenar más tarde estas lagunas, y necesitaremos aprovechar las lecciones recibidas.»

Las operaciones de los rusos

Informes ingleses.

LONDRES, 3. Un periódico inglés recibe de su corresponsal en Petrogrado las siguientes noticias:

«La posición estratégica de los ejércitos rusos ha impedido á los alemanes aprovecharse, durante algunas semanas, de un período en el que las operaciones militares en grande escala eran imposibles en Rusia. Los alemanes tenían la esperanza de utilizar ese tiempo para enviar por ferrocarril fuerzas contra Francia. Este movimiento fué impedido.

Su actividad en Rusia no debe ser tomada en serio. La estrategia rusa no ha tenido jamás, hasta ahora, el menor cuidado en conservar la integridad territorial. Los alemanes pueden desembarcar tropas en Polangen y aislar los alrededores, sin afectar en lo más mínimo la moral de los rusos, sin provocar la movilización de un solo soldado. Naturalmente, que el alto mando ruso tendrá sumo cuidado de impedir que el enemigo atente contra los puntos vitales del Imperio. Aparte de esto, el alto mando se inquieta poco de estas fáciles demostraciones.

La opinión supone que el objetivo del raid alemán no es otro que el de tener á los rusos alejados de la Prusia oriental, á fin de favorecer las operaciones agrícolas en esta provincia.

En el frente de los Cárpatos se librará la misma serie, no interrumpida, de incansables combates día y noche; pero todos tienen un carácter puramente local. Es evidente que los alemanes quieren detener á los rusos en esta región, y que encaminan hacia los Cárpatos refuerzos cada momento más numerosos.

En la línea Stryj-Monkacz, los alemanes han puesto en línea de combate sus efectivos más importantes.

Los rusos han tomado rápidamente la ofensiva, y se han apoderado de muchas trincheras. Todos los que las ocupaban han sido muertos á bayonetas. Se han hecho 400 prisioneros.»

La vida en Francia

Fiestas en el Trocadero.

PARIS, 3. Se ha efectuado la segunda función nacional ofrecida á los soldados heridos por los artistas de París.

A esta fiesta, como á la precedente, han acudido muchos soldados y enfermeras de la Cruz Roja.

El Presidente de la República, rodeado de sus ministros, hizo su entrada á los acordes de la Marsellesa, tocada por la Guardia Republicana, y ocupó su asiento en la tribuna

oficial, situada en el centro de la gran sala del Trocadero.

El presidente de la Cámara pronunció un discurso, celebrando el magnífico ardor de Francia para defender la libertad y la civilización. Su discurso fué objeto de grandes aplausos.

La parte artística tuvo un gran éxito, terminando con el canto de la Marsellesa por la artista Mlle. Chenal.

En los Dardanelos

Signe el desembarco.

ATENAS, 3. Prosiguen las operaciones en ambas orillas de los Dardanelos. Los aliados han desembarcado nuevas brigadas de Infantería y más cañones.

Los turcos, luego de atacar repetidas veces para obligarles á reembarcarse, se han concentrado en Maitos.

Los franceses siguen progresando, á costa de bastante sangre, por la orilla asiática de los estrechos.

La escuadra da muestras de gran actividad, y sus bombardeos son frecuentes.

Los generales Hasler y Ryddel

Muertos en el campo de batalla.

PARIS, 3. De Londres comunican, con carácter oficial, que los generales de brigada Hasler y Ryddel han sido muertos en el frente de batalla francoinglés.

Artículos de Gómez Carrillo

En «Le Matin».

PARIS, 3. Le Matin comienza hoy una serie de artículos firmados por el escritor español Gómez Carrillo, que en nombre de dicho periódico ha visitado los campos de prisioneros alemanes de Toursen y de Issoudun.

El vapor «Gullflight», torpedeado

Un marinero ahogado; otro desaparecido.

LONDRES, 3. Un comunicado del Almirantazgo da cuenta de que el vapor americano Gullflight, que se dirigía á Rouen, fué torpedeado ayer por los alemanes, ahogándose un marinero y desapareciendo otro.

El Gullflight fué remolcado por un buque aliado, y se espera poder salvarle.

La Cruz Roja

Preparativos.

AMSTERDAM, 3. Un mensaje de Bélgica anuncia que se preparan con gran actividad barcos de salvamento para los servicios de la Cruz Roja, en previsión de un próximo combate naval.

Dos aviadores alemanes

Recogidos en el mar.

AMSTERDAM, 3. El «Telegraaf» anuncia que un vapor americano ha recogido á dos aviadores alemanes á cinco millas del barco faro de Nothinger.

Ambos aviadores fueron lanzados del aeroplano por haber volcado éste. Serán enviados á Flesinga.

Reuniones diplomáticas

En Roma.

ROMA, 3. Las representantes diplomáticos de los Estados alemanes en Roma celebran frecuentes reuniones, que se supone tienen por objeto discutir y tratar de su situación, en el caso de una posible intervención de Italia en el conflicto europeo.

Es seguro que los representantes de los Estados del Centro de Europa serán invitados á abandonar la ciudad eterna y que el Padre Santo se limitará á formular su protesta.

Los tumultos de Praga

Relevo de guarniciones.

BASILEA, 3. A consecuencia de los tumultos que ha habido en Praga, las tropas de la guarnición han sido reemplazadas por fuerzas alemanas.

En algunas poblaciones las fuerzas de Policía han sido reforzadas con destacamentos de soldados.

Siguen efectuándose detenciones políticas.

Relaciones austroitalianas

Noticias pesimistas.

NUEVA YORK, 3. El World publica un

telegrama con noticias bastante pesimistas sobre las relaciones austroitalianas.

Dice que en los Centros oficiales y financieros la confianza en la neutralidad de Italia ha disminuido mucho.

Oficialmente se ha desmentido que el ministro de Negocios de Austria haya ido á Berlín con el jefe del Estado Mayor austriaco.

Los diarios alemanes y austriacos han guardado silencio sobre este viaje.

Relato de un periodista

Recorriendo posiciones.

PARIS, 3. Un comunicado del 30 de abril anuncia que un representante de la «Associated Press America» acaba de visitar las posiciones francesas de la cumbre de Hartmanns-Willerkopf, que los alemanes pretendían recuperar.

El periodista americano publica un largo relato de esa visita, durante la cual pudo admirar la solidez de las defensas francesas y el ardor de nuestros soldados.

También describe el paisaje, arrasado por los combates extremadamente violentos y mortíferos, que terminaron por la victoria francesa, que además rechazaron á más de trescientos metros, en la vertiente opuesta, al enemigo, que desde el 26 de abril no cesó de contraatacar.

Secuestro de bienes

En Serbia.

NISH, 3. El Príncipe Regente ha autorizado la presentación de un proyecto de ley disponiendo el secuestro de los bienes pertenecientes á súbditos de las naciones que están en guerra con Serbia.

La Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 3. 3 por 100 francés, 72,50. Exterior, 86,05. Libras, 25,46; 25,56.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 3. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Los alemanes han intentado dos ataques con los gases asfixiantes, uno en el Norte de Ipres, cerca de Saint-Julien, y otro en el Sur de Ipres, cerca de la cota 60.

No consiguieron ningún resultado. Nada que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFEL (París), 3 (6 tarde). Varios periódicos, particularmente el Journal y el Gaulois, tratan de la importancia de la misión del general Savoff en Petrogrado.

La personalidad de este envío significa que el Gabinete de Sofía ha comprendido que la llave del problema macedónico se encuentra en Petrogrado y no en Berlín.

Una evolución decisiva de Bulgaria hacia la Triple Entente parece notificarse por esta misión.

«El Congreso de los mariscales y organizaciones de la nobleza, que tuvo lugar en Petrogrado el mes de abril, ha decidido en su primera reunión expresar al Gobierno de la República francesa, en nombre de la nobleza rusa, los sentimientos de profunda admiración que les inspira el valiente y glorioso ejército francés, y dirigir á la nación francesa sus votos más calurosos por el establecimiento de una paz duradera.

«Al final de un banquete reformista, en Granada, el Sr. D. Melquiades Alvarez ha hablado sobre el triunfo de los aliados.

«El pillaje cometido por los alemanes en Bélgica continúa.

«El Raderland publica el despacho siguiente de Aix-la-Chapelle:

«Estos días atrás han pasado por Aix-la-Chapelle trenes cargados de toda clase de objetos procedentes de Bélgica.»

«El corresponsal dice más de diez trenes cargados de remolacha, utensilios de muebles y carretas de labradores.

«Todo esto es para venderlo en Alemania.

«Los periódicos de Suecia dicen que las mujeres socialistas de Bremen, que forman re-

unidas un número de más de quinientas, aprueban la línea política observada por la socialista Clara Zetkin, y continúan su campaña pacifista y antimilitarista en la revista Gleich.

La Gasette de Francfort publica en su número del 1.º de mayo la segunda parte de su información sobre la creación de una unión aduanera austroalemana que permitirá en una próxima guerra escapar de la carestía.

«El curso del marco es actualmente 0,82 1/2 por 4 marcos.

CARNARVON, 3 (7 tarde.) La oficina de Guerra publicó esta tarde el informe de sir John French sobre el ataque del enemigo á la famosa colina 60 y alrededores de Saint Julien. No perdimos terreno, y á pesar de emplear los alemanes los gases asfixiantes arrojados por tubos ad hoc, nuestras tropas rechazaron seis ataques, causando á los alemanes grandes pérdidas.

«Un aeroplano alemán ha volado hoy sobre Dover y Folkestone, pero fué rechazado.

«Dos vapores pesqueros han sido echados á pique por un submarino alemán, creyéndose haberse ahogado todos los tripulantes.

«En la escaramuza naval de ayer en el mar del Norte fué torpedeado un antiguo destructor inglés y echados á pique dos torpederos alemanes.

«No debe pasar inadvertido que habiendo unos vapores pesqueros enviado unos botes para salvar la tripulación del destructor inglés que se hundía, los alemanes hicieron fuego sobre un bote lleno de supervivientes. Esto va siendo tradición en la Marina alemana. En cambio; las tripulaciones de los buques alemanes fueron salvados por nuestros marinos. Así consta oficialmente.

POLDHU, 3 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés, publicado á las tres de la tarde.)

«El ánimo que reina entre la flota mercante británica á causa de la piratería ejercitada por los alemanes, se ha demostrado una vez más hoy en el caso del vapor pesquero Mauri, de Cardiff, que al divisar un torpedero alemán se dirigió contra él, embistiéndole cerca del puente. Un segundo torpedero alemán que llegó en auxilio, se vió obligado á huir ante la presencia de seis destructores ingleses.

«Un importante periódico de Londres publicó ayer una serie de caricaturas festivas que representan el cultivo de vegetales y el crecimiento de yerbas á bordo de los buques de guerra alemanes, que esperaban acontecimientos en la bahía de Kiel.

«El Testigo ocular detalla uno de los más heroicos episodios de la guerra. Un aviator británico que arrojaba bombas sobre el campamento ferroviario de Courtrai, fué mortalmente herido, pero consiguió volar hasta las líneas británicas. El aparato llegó indemne.

«Mr. Moriarty, famoso juez, falleció ayer en Birmingham.

«Ha llegado á Londres el primer contingente de enfermeras canadienses de la ambulancia de Saint Johns.

«El secretario del Almirantazgo anuncia que en todo puerto británico se limitarán las aguas en las cuales podrán navegar los yates y botes de recreo durante la próxima estación. El tráfico de los barcos excursionistas será solamente permitido en lo que se refiere á viajes fuera de la isla.

«El sábado por la tarde, dos torpederos alemanes que acababan de torpedear el barco pesquero Columbia, fueron cazados y hundidos por destructores británicos en las cercanías de Galloper, al Norte de los barcos-faros de Hinder. La persecución duró una hora. Los destructores británicos no tuvieron ninguna baja.

«Fueron salvados dos oficiales y cuarenta y cuatro marineros alemanes, que fueron hechos prisioneros.

«En la mañana del mismo día, el destructor británico Recruit fué echado á pique por un submarino en la misma región. Cuatro oficiales y 21 marineros fueron salvados por un barco pesquero.

«La última palabra de la fanfarronería alemana, al anunciar en los periódicos norteamericanos su bloqueo, se considera ridícula en toda América.

«Los telegramas anunciando los peligros

que pueden correr los pasajeros que cruzan el Atlántico, son rechazados por los periódicos de Nueva York con no disimulado desprecio.

«Los parisienses tendrán el privilegio de poder admirar en breve los maravillosos tapizados de la catedral de Reims, salvados del bombardeo. Su exposición en el Petit Palais, se abrirá dentro de diez días.

«Nueva Zelanda ha ofrecido enviar á Inglaterra gran número de obreros mecánicos para ayudar en la manufactura de las municiones de guerra. El distrito australiano de Geelong ha enviado 1.000 libras para socorro de los refugiados belgas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 3 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que en Flandes, así como cerca del Hartmannswillerkopf, fracasaron los ataques de los aliados.

«En presencia del jefe, feldmariscal Archiducque Federico, y bajo el mando del capitán general Mackensen, las tropas austroalemanas, después de enconadas luchas, lograron ayer en la Galitzia occidental romper todo el frente ruso, desde la frontera húngara hasta la desembocadura del Dunajec, en el Vistula. Las consecuencias de esta victoria no se pueden calcular todavía.

«Durante la persecución de las tropas rusas huyendo en dirección á Riga, los alemanes cogieron ayer cuatro cañones y cuatro ametralladoras, haciendo al Sur de Mitau, 1.700 prisioneros. El número total de prisioneros hechos asciende hasta ahora á 3.200.

«Al Nordeste de Skierniewice los rusos sufrieron un gran revés.

«El Estado Mayor ruso de Petrogrado declara que contingentes alemanes han ocupado la región de Szawle, y que el día 1.º de mayo patrullas alemanas llegaron hasta las cercanías de Libau.

«Añade que el mismo día varios torpederos alemanes hicieron un reconocimiento en el golfo de Riga, y termina diciendo que en la Galitzia grandes fuerzas austriacas emprendieron la ofensiva en la región de Cenzkowitz.

«Dicen de Londres que cerca de las islas de Scilly un submarino alemán torpedeó á un vapor. El vapor pesquero Angia encontró un bote lleno de supervivientes del barco torpedeado, llevándolos á un puerto británico. Del resto de la tripulación no se tienen aún noticias.

«El Lloyd dice que también han sido torpedeados el vapor francés Europe, salvándose la tripulación, y el vapor americano Gullflight, de cuya tripulación se ahogó un hombre.

«Desde Viena comunican oficialmente que en la Galitzia occidental las tropas germano-austro-húngaras atacaron á los rusos en el frente Malastow-Gordice-Frommik, desalojándolos en todo el frente.

«Fueron cogidos más de 8.000 prisioneros y gran número de cañones.

«En el Dunajec inferior, las tropas austroalemanas forzaron el paso del río.

«En el frente de los Cárpatos y de los Baskides no ha variado la situación.

«En los Cárpatos llamados «de los bosques», los austriacos ganaron terreno, desalojando á los rusos de sus posiciones y rechazando un contraataque, con grandes pérdidas para éstos.

«Varios cientos de prisioneros rusos cayeron en poder de los austriacos.

«Al Norte de Asmaloda, los rusos fueron desalojados de varias alturas.

En Cádiz

Un crucero francés.

CADIZ, (Lunes, noche.) El crucero francés que ha estado hoy en aguas de Cádiz, en las inmediaciones del castillo de San Sebastián, venía del Estrecho de Gibraltar y marchó haciendo rumbo al Cabo de San Vicente.

En San Sebastián

Dos prisioneros alemanes se evaden de Francia y entran en España.

SAN SEBASTIAN, (Lunes, noche.) Dos alemanes que en uno de los últimos combates de Francia habían sido heridos y hechos prisioneros, se fugaron del campo de concentración de Burdeos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

ED BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Es un amigo—dijo Elena tan bajo, que Marcelo tuvo que hacer un esfuerzo para oírlo.

«Pero ¿no el más antiguo?—preguntó el doctor, tendiéndole sus manos suplicantes.

La joven hizo con la cabeza un signo imperceptible de asentimiento.

«Escúcheme, Elena—dijo Marcelo, que se contenía con trabajo,—no tome usted á juego mis angustias, porque si lo que pienso y lo que espero no fuese cierto, podría matarme el disgusto.

«No soy uno de esos enamorados expertos en el arte de engañar, que tienen siempre dispuesta una declaración para todas las circunstancias. Soy, por el contrario, un torpe, un inocente, un salvaje, que ha pasado su juventud en el trabajo, paciente,

tenaz, continuo. Nada conozco de la vida.

«Hace dos ó tres meses me preguntaba aún si tenía corazón. Un día, al volver á verla tan hermosa, sentí estremecerse todo mi sér, como si fuese aquél el momento destinado para abrir los ojos á la luz. Cada vez que me hallaba en su presencia sentía latir, romperse en mi pecho ese corazón, al que antes acusaba de inercia. Hoy mismo, al hablarla, me parece que salgo de un gran sueño.

«Las mil impresiones de alegría y de dolor que este nuevo sentimiento me han causado están como envueltas en una espesa niebla, que el fuego de sus ojos azules no consigue aún disipar enteramente. Dígame, Elena, ¿vivo en un sueño? ¿Es una realidad?»

La joven escuchaba apasionada aquella voz armoniosa que tan deliciosamente sonaba en sus oídos.

Nada decía, y ni siquiera notaba que su silencio era más elocuente que todas las declaraciones.

«Si es un sueño, Elena—prosiguió Marcelo,—no me despierte de él. Déjeme delirar aún, y delirar en alta voz, delante de usted, que su presencia hace que surjan en mí audacias que no suponía.

«Esta tarde aún, cuando su padre me envió á llamar, me resistía á venir. Más de una hora he luchado contra el encanto que me atraía.

«¿Para qué?, me decía. Si no me ama, ¿á qué avivar el fuego que me devora? Y cada vez más me afirmaba en la resolución que había tomado de no venir para evitar su presencia.

«Pero ya ve usted cómo he quebrantado mi resolución. Heme aquí de nuevo, cerca de usted, olvidando hasta el juramento que me había hecho de guardar un silencio impenetrable.

«Sí; me había jurado no traicionar la confianza con que su padre me había honrado, prometiéndome ser para usted únicamente un amigo leal.

«Y ya lo ve usted; aunque no me haya animado ni con un gesto, sin haberme dirigido una palabra de promesa, he faltado á mis compromisos. ¡El amor ha matado en mí hasta el honor! ¡Tenga usted piedad de mi debilidad! Créame, Elena amada; fuera de mi amor no veo nada; ni familia, ni amistad, ni fortuna, ni posición.»

Al decir esto, cogió la mano de la joven, que ella no trató de retirar.

«Usted se preguntará tal vez—prosiguió Marcelo—por qué no soy aún nada, yo, que dicen que soy un pozo de ciencia. Se habrá usted extrañado que hasta hoy permanezca en el olvido, después de haber trabajado tanto para obtener una posición.

«Pues bien; pensaba en usted y en su padre; en usted, que yo aspiraba á merecer; en su padre, de quien quería obtenerla.

«Sí; hubiera deseado que una palabra de ustedes me hubiese designado la carrera que debía seguir, porque no quería elegir una que fuera un obstáculo á sus ojos, lo cual me quitaría la esperanza para siempre.

«Mas todo lo doy por bien empleado, puesto que usted se digna escuchar sin enojo este largo relato de mis ilusiones.

Estoy pagado con largueza de cuanto he sufrido, se lo juro.

«Siento su mano temblar entre las mías y oigo latir su corazón, y eso me prueba que mi amor es correspondido. ¡Bendita seas!»

«Abrumado bajo el peso de su dicha, Marcelo cayó á los pies de Elena, cubriendo de besos su mano delicada.

Aunque muy emocionada, Elena fué la primera en poner fin á aquel idilio.

«Vamos, Marcelo, calma—dijo levantándole dulcemente.—Si; cuanto usted ha adivinado es cierto. Le amo con todas las energías de mi alma, y creo en verdad que este amor data de mi infancia. Pero precisamente porque le amo quiero que no padezca su dignidad; dignidad que comprendo y me agrada, y sin la cual yo tal vez no le hubiera amado. Mi padre puede volver al instante; no tenemos tiempo que perder. Es preciso que no sospeche nada de lo que ha pasado. ¿Cómo conseguiremos de él que acceda á nuestros secretos designios? Lo ignoro; pero todo lo venceremos.

«Hable usted. ¿Qué es preciso hacer?»

«preguntó Marcelo, que estaba aún profundamente impresionado.

«Desde mañana es necesario que busquéis una casa en condiciones y elija la profesión que prefiera. Mi padre se inclina por la Medicina; á mí me gustaría más la de abogado.

«Seré abogado—dijo dócilmente Marcelo.

«Es preciso darse prisa y hacerse con una clientela. Nada os será más fácil.

Eduardo Dubois puede, sólo con su casa, resolveros el problema. Además, usted conoce algunos abogados y notarios. Finalmente, mi padre le recomendará á sus amigos. Así, en poco tiempo, puede usted ser uno de los abogados más ocupados.

Resignémonos, pues, á esperar. Por pensoso que sea para usted y para mí el tiempo que necesiten estos preliminares, tenemos que resolvernos en interés de ambos. Me dará usted parte de todos sus proyectos; yo elegiré con usted los muebles, las telas y todo lo necesario para su nueva casa. Si tiene necesidad de dinero, dirijase á mi padre ó á Eduardo; no se lo negarán, es muy segura.

«No hace falta, porque mi madre lo ha previsto todo, y ha economizado con esta intención una suma suficiente, que aun hace unos días me ofrecía.

«¡Mucho mejor!—dijo Elena batiendo palmas con alegría.—Entonces, manos á la obra, y recuerde hasta entonces que es, hoy enferma y no quiero otro médico que usted.

«¡Es usted un ángel!—exclamó Marcelo cubriendo de besos la mano de la joven.

«¡Cuidado! ¡Que llega mi padre!—dijo Elena.

En efecto, Marcelo acababa de oír cerrar la puerta del gran salón.

Elena volvió á reclinarse perezosamente en su butaca, poniendo en sus rodillas el bordado que le servía de cómplice.

El conde entró.

«¡Diablo!—murmuró.—La conversación no me parece muy animada.

Después de vagar por los bosques varios días, lograron ganar la frontera y pasarla, llegando a Rentería, donde le encontró un compatriota suyo, al cual le refirieron lo suce-

ción, envían con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

LO DE LOS MAESTROS

Declaran los concejales.

El juez especial, Sr. Gotarredona, continúa trabajando en el sumario sobre el asunto de los maestros desdoblados.

Entre otros testigos que han desfilado ayer por dicho Juzgado figuran los concejales Sres. Valero Hervás, Bellido, Cortés Muñera y Llorente, los cuales han manifestado que no conocen del asunto más que lo que se dijo en la sesión municipal en que se habló de ello.

Invitación del juez.

El Sr. Gotarredona ha dirigido á los periódicos un edicto, invitando á todos los hombres honrados y de buena voluntad que conozcan hechos relacionados con dicho asunto, para que lo pongan en conocimiento del Juzgado especial que instruye este sumario, y que funciona en la calle del General Castaños, número 1, piso principal.

Asamblea de Unión republicana

En el Círculo de la calle de Atocha se reunió anoche la Asamblea de Unión republicana para oír á los concejales republicanos los informes que habían solicitado exponer acerca de las causas que motivaron su retirada del Ayuntamiento.

Se acordó, en resumen, aplaudir el elevado

espíritu que guió á la minoría en su retirada; pero aconsejando á los concejales que vuelvan.

La fecha en que ha de verificarse esta vuelta será objeto de una nueva reunión de la Asamblea.

Esta se celebrará probablemente dentro de esta misma semana.

OBRA DE CARIDAD

El domingo tuvo lugar la comida que anunciamos, costeada por la señora marquesa de Portago, en los comedores de Infanta María Teresa.

El acto resultó conmovedor, dado el gran número de pobres, entre los que figuraban muchos niños de todas edades. Al toque de la campana, el cura de San Martín rezó en la capilla establecida en la Avemaría y bendijo la comida, la que fué servida por la señora marquesa y su distinguida hija y otras personas caritativas, llamando la atención á las primeras, porque tratan con preferencia á los niños como verdaderas madres carifiosas.

Terminada la comida se dijo un responso y se rezó el Avemaría por los difuntos Su Alteza la Infanta María Teresa y protectores marqueses de Cubas, terminando el acto con un discurso, elogiando la obra de caridad para que otras personalidades la secunden, y vivas á la señora marquesa por sus caritativos sentimientos.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

lamentando que ante sucesos que han conmovido al Mundo permaneciera España indiferente, lo que es síntoma de la actual decadencia.

Invitó á todos á laborar, no por la conquista del Mundo, sino por la obra de cultura universal. Fué muy aplaudido.

El diplomático D. José Caro.

SANTANDER. (Lunes, noche.) En el vapor Reina Cristina ha llegado D. José Caro, que fué ministro plenipotenciario de España en Méjico y expulsado por el general Carranza. El Sr. Caro marcha á Madrid.

El luchador Johnson.

También en el Reina Cristina ha llegado Johnson, ex campeón mundial de boxeo, que fué recientemente derrotado en la Habana por el luchador americano Willards, ante 36.000 espectadores.

Dice Johnson que si fué vencido obedeció á que desconocía las condiciones del encuentro, y añadió que se propone recuperar el cinturón de campeón.

En septiembre irá á Madrid.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CATALUÑA

Banquete.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se está celebrando en el Mundial Palace el anunciado banquete popular en honor de los Sres. Carat, presidente del Fomento, y Ferrer y Vidal, de la Cámara de la Industria, por sus recientes declaraciones en defensa de los intereses de la producción nacional.

Presiden ambos señores y los presidentes de las Sociedades adheridas á la Unión gremial.

Asisten 400 comensales, pertenecientes á todas las clases sociales; industriales, fabricantes, comerciantes, entidades obreras, políticas, Sociedades gremiales, etc.

Radium.

Se espera en breve el arribo de una partida de veinte centigramos de sal de radium, para usos médicos.

Esta sustancia debía estar en Barcelona hace ya bastante tiempo; pero á causa de la guerra se ha retrasado el envío.

El coste de la misma es de 91.250 pesetas, que están depositadas en el Banco para entregarlas al recibirse la mercancía.

Esta suma ha sido recaudada entre particulares y corporaciones, entre ellas el hospital de la Santa Cruz, Casa de Caridad y otras, por iniciativa del doctor Fargas.

Se ha constituido, al efecto, una Sociedad benéfica, la cual facilitará el medicamento y los aparatos para usarlo, y una vez amortizado el capital empleado en la compra, que no devengará interés, se destinarán el radium y los aparatos al citado hospital de la Santa Cruz.

Este, mientras tanto, utilizará gratuitamente la instalación que se monte.

Contra la inmundicia.

El jefe superior de Policía, Sr. Riquelme, ha emprendido una seria campaña contra determinadas casas y fondas, que constituyen grandes focos de inmundicia.

En virtud de esta campaña se han impuesto crecidas multas y se han hecho denuncias al Juzgado.

Viaje del alcalde.

Esta noche, en el expreso, sale para Madrid el alcalde, en cumplimiento de lo ordenado por el Gobierno.

Al medio día ha hecho entrega de la vara al primer teniente, Sr. Pich.

Este, de quien se habla dicho que no aceptaría la vara después de lo ocurrido en la sesión anterior, ha acudido á la Alcaldía en cuanto ha sido avisado.

La ceremonia ha sido breve y sin incidentes.

Asamblea de viticultores.

De Figueras telegrafian que la sesión de clausura de la cuarta Asamblea de viticultores allí celebrada fué muy solemne, habiéndose aprobado las conclusiones, que son de mucha importancia.

En el banquete con que se solemnizó el acto se rogó por la presidencia al gobernador, que estaba presente, que se interesara con el Gobierno para que se conceda á los soldados una ración de vino.

A propósito de esta petición, citó el caso de que la Confederación general de viticultores ha obtenido del Gobierno francés para sus soldados esta gracia.

Huelgas.

Telegrafian de Puigcerdá que la huelga de operarios del ramo de construcción sigue siendo pacífica.

Los huelguistas se han reunido de nuevo, proponiendo á los patronos nueve horas de trabajo, cincuenta céntimos de jornal por hora los oficiales de albañil y treinta y cinco los peones.

Los demás oficios continúan en huelga.

Hundimiento de una fábrica.

De Olot comunican que en una fábrica de hilados y tejidos, denominada Samplana, se hundió el techo del edificio.

Por un verdadero milagro no se registró una catástrofe, pues el hecho ocurrió media hora después de haber salido los operarios.

Los abastecedores de ganado.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los abastecedores de ganado han visitado al alcalde interino, comunicándole que suspenderán el envío de reses al Matadero, caso de que no se les otorguen varias modificaciones en el régimen del mismo.

El Sr. Pich les ha pedido aplacen su resolución para tener tiempo de estudiar el asunto.

Constitución de la Diputación.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha quedado constituida definitivamente la Diputación.

Se ha reelegido al presidente, Sr. Prat de la Riba, por 23 votos y 9 papeletas en blanco.

Vicepresidente ha resultado elegido el señor Bartriana, y secretarios, los Sres. Basols y Ullé.

El alcalde á Madrid.

En el expreso ha salido el alcalde para Madrid.

Ningún concejal acudió á la estación á despedirle. Cuando llegó el gobernador con dicho objeto salía el tren de la estación.

Una vez que el Sr. Pich, primer teniente de alcalde, se ha hecho cargo de la Alcaldía, los concejales han vuelto á frecuentar la Casa Consistorial.

GALICIA

El «Río de la Plata».

FERROL. (Lunes, tarde.) Terminadas las obras de colocación de portaminas, hoy zarpó el crucero «Río de la Plata», que se dirige á Vigo á relevar al cañonero «Hernán Cortés», el cual vendrá á este Arsenal á efectuar la misma operación.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Un suceso.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Dirigiéndose á pie Antonio Mulet desde Benisa á Altea, encontró en los rieles de la línea férrea una vagoneta, sobre la que se subió, dándole impulso para que bajara la cuesta y ganar tiempo.

Al llegar á una trinchera chocó la vagoneta en unos vagones, saliendo lanzado á gran distancia y causando graves lesiones.

La Diputación de Castellón.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Lunes, noche.) Ha celebrado la segunda sesión la Diputación provincial.

Agentes de Policía cachearon al público que acudió á presenciar la sesión, ocupando varias armas blancas.

Cuando se abrieron las puertas entró el público atropelladamente y estrujándose.

Los periodistas, en vista de la aglomeración de público, subimos á los estrados.

Salió el público chasqueado, pues estaba ávido de emociones y no ocurrió nada, pues por no haber sido dictaminada todavía, no se puso á discusión el acta del jaimista D. Manuel Bellido.

Se espera con impaciencia que la Diputación se constituya.

Para la próxima sesión se acordó que se avisará á domicilio.

VASCONGADAS

«Foot-ballistas» que regresan.

BILBAO. (Lunes, noche.) A causa de la desgracia ocurrida ayer cuando regresaban en tren especial de Iruñe los foot-ballistas, desgracia que ha costado la vida al distinguido joven bilbaíno Sr. Cortadi, la Sociedad Athletic Club anunció en la Prensa local de hoy que desistía de organizar un recibimiento entusiasta á los foot-ballistas que regresaban después de ganar el campeonato de España.

A pesar de esto, un gentío inmenso ha acudido á la estación y ha recibido á los jugadores con vivas y aplausos.

Acto seguido organizó una manifestación que, rodeando á sus campeones, se puso en marcha, precedida por hachas de viento y tambores.

Miles de personas formaron en la comitiva, que siguió hasta el domicilio del Athletic.

La Juventud jaimista llevaba una gran bandera de los colores nacionales.

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Hoy han celebrado un banquete en el monte Iguelo los equipos de foot-ball, que con motivo del partido final del campeonato se encontraban aquí.

Por la tarde marcharon á Bilbao.

Muerte de D. Agustín Cortadi.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Hoy ha fallecido en el hotel Deva el joven D. Agustín Cortadi, que había sido arrollado por el tren especial que conducía á Bilbao á los aficionados de foot-ball que fueron á presenciar el partido final del campeonato.

En el mismo tren viajaba también el padre de la víctima.

El gobernador autorizó el traslado del cadáver á Bilbao.

El gobernador autorizó el traslado del cadáver á Bilbao.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas

J. DIAZ JOYERO PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

Advertisement for Laxen Busto chocolate, featuring an illustration of a child and the text 'Laxen Busto... porque sabe á delicioso chocolate y me sirve de postre en la cena'.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de mayo de 1865.

MARSELLA, 3. Las noticias de Manila llegan al 23 de marzo.

A esta fecha no ocurría novedad en el orden público ni en el estado sanitario.

Ha habido incendios en los pueblos de Lallo y Cayagán, habiéndose perdido mucho tabaco.

El gobernador general entregó el mismo día 23 el mando al general Lara y salió para Saigón.

El general Echagüe ha llegado á Marsella.

ANDALUCIA

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larache y Arcila ha entrado en este puerto el vapor Canalejas, á bordo del cual venían 22 jefes y oficiales, y 80 soldados con licencia.

Nombramiento.

El juez de instrucción de Larache, D. Julio Rodríguez, ha sido nombrado magistrado de Cádiz.

El «P. de Sadrústegui».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo P. de Sadrústegui que el sábado, día 1.º de mayo, á las diez y siete horas, cortaba el Ecuador.

El maíz en Marruecos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Viajeros llegados de Larache refieren que el general Fernández Silvestre, para introducir el cultivo del maíz, regaló semilla á varias cabillas de la zona española.

A otras que antes guerrecaban contra las tropas españolas, y que después se han sometido, les ha regalado grandes cantidades de maíz para fabricar pan.

Políticos á Madrid.

GRANADA. (Lunes, noche.) Don Melquíades Álvarez ha sido obsequiado hoy con un almuerzo íntimo.

Después devolvió las visitas á las autoridades y en el expreso marchó á Madrid con los diputados amigos que vinieron con él.

Fué despedido en la estación por numerosos amigos y multitud de admiradores, que le ovacionaron.

Los jóvenes mauristas renunciaron á manifestar la protesta que habían anunciado.

En el mismo tren ha salido para Madrid el jefe de los liberales, Sr. Lachica.

Los Sres. Maura y La Cierva.

El viernes vendrá el Sr. La Cierva á informar en esta Audiencia, y se asegura que, aunque brevemente, vendrá también el señor Maura.

Arbitrios extraordinarios.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En la Cámara de Comercio se han reunido las personalidades más salientes del Comercio y de la Industria, para tratar de los arbitrios extraordinarios que tiene intención de imponer el Ayuntamiento para atender al pago de intereses y amortización del empréstito autorizado por la ley de 12 de julio de 1914, con destino á la Exposición Hispanoamericana y otras obras de urbanización é higienización de la ciudad.

Los representantes de gremios y Sociedades reunidos se mostraron apuestos á satisfacer los mencionados arbitrios.

Estafa al Sindicato de riegos del Guadalquivir.

El Juzgado especial que instruye el sumario en la causa incoada con motivo de la estafa al Sindicato de riegos del Guadalquivir se constituyó en el Banco de España y en el Hispanoamericano, para cotejar cheques legítimos con los falsificados.

También ha estado el Juzgado en las oficinas del Sindicato, inspeccionando el mueble de donde fueron extraídos los talonarios, y resul-

ta incomprensible cómo se apoderó de ellos el estafador.

Ha sido remitido al ministerio de Estado el suplicatorio para que sea negociada la extradición del autor de la estafa.

El ministro de España en Lisboa ha telegrafiado diciendo que en poder del estafador y de su hermano ha sido encontrada la cantidad que completa lo estafado.

ARAGON

Constitución de la Diputación.

TERUEL. (Lunes, noche.) Ha quedado constituida la Diputación.

Por unanimidad ha sido elegido presidente de la misma el conservador D. José María Rivera.

Un crimen.

TERUEL. (Lunes, noche.) En Mosqueruela ha ocurrido un suceso que ha producido profunda impresión.

Juan Gazulla, que sostenía relaciones con Casilda Prades, le pidió 25 pesetas que ésta guardaba.

Casilda se negó á dárselas, contestando á su petición en malas formas.

Entonces sacó él un cuchillo, con el cual le produjo una herida tan grande, que le causó la muerte casi instantánea.

El novio se presentó á las autoridades y confesó su delito.

Un cadáver en un pozo.

Esta mañana se ha encontrado en un pozo el cadáver de la joven Francisca Blasco Sánchez.

El Juzgado interviene en el asunto.

CASTILLA LA VIEJA

La feria de ganados.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la feria de ganados.

Se hacen muchas transacciones, pagándose el ganado á altos precios.

Enorme tormenta.

En este momento ha descargado una tremenda tronada, acompañada de relámpagos y truenos y una manga de agua que ha inundado las calles de la población.

Se cree que la tormenta ha causado grandes daños.

Conferencia del Sr. Silió.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el teatro Lope de Vega dió esta noche el diputado de Cortes D. César Silió la primera conferencia de la serie organizada por el Ateneo de Valladolid.

En esta serie darán conferencias doña Blanca de los Ríos, el Sr. Unamuno y los señores D. Antonio Royo y D. Santiago Alba.

Presentaba el teatro brillantísimo aspecto, ocupando los palcos y butacas todo Valladolid anticristiano é intelectual. En un palco estaba la condesa de Pardo Bazán, que se encuentra accidentalmente en esta población.

Al presentarse el Sr. Silió en el escenario fué recibido con una salva de aplausos.

Comenzó el orador diciendo que la idea es el motor en la vida de los hombres, y que un pueblo no puede vivir sin ideal. Así todos los pueblos han luchado por mantener sus gloriosas tradiciones.

Hizo una acertada, aunque rápida reseña de la Historia de España, y afirmó que desde la Reconquista el nombre español significaba audaz y aventurero.

«Cuando vino el desastre pasamos—dijo—á la consideración de país que vegeta á la sombra del pasado.»

Expuso el orador la convicción de que España, por su situación geográfica y por su historia, tiene derechos y deberes en cuanto á la expansión africana y á las relaciones con las Repúblicas sudamericanas.

Hizo una pintura del estado de España sin optimismos, como pueblo que no puede remediar sus males. Propuso cultura y elementos materiales y personales para tiempo de paz y tiempo de guerra, teniendo presente que cultura y fuerza no sólo no son términos antagónicos, sino que se completan. Cree que España saldrá del estado de postración mirando á un ideal.

Aludió á la guerra europea, diciendo que España hizo bien al permanecer neutral; pero

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

Una virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completa y libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiese ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viajes y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidamente total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid... 18 pesetas.
Provincias y Portugal... 20
América y Oceanía... 60
Unión Postal... 35

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscrip-

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de mayo de 1865.

La pieza en un acto que se estrenó anoche en el elegante coliseo del Príncipe, titulada *La gallina ciega*, obtuvo un éxito bastante satisfactorio para su autor, que lo es el Sr. Bermejo.

Los actores que tomaron parte en su ejecución desempeñaron sus respectivos papeles con el mejor acierto, y el Sr. Fernández se distinguió como siempre. El público se rió bastante y aplaudió varias veces a este actor. La concurrencia fué numerosa.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 5 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 5,10.

Se pone a las 19,13.

Sale la Luna a las 0,58.

Se pone a las 10,32.

**SANTORAL.**—Santos Pío V, Papa; Máximo, Eulogio, Hilario, Niceto, Angelo, Teodoro y Gerunio, confesores; la Conversión de San Agustín; San Silvano y Santas Crescenciana e Irene, mártires.

**SAN MAXIMO**, obispo y confesor.—Fue el tercer obispo de Jerusalén, cuyo cargo comenzó a desempeñar en el año 331.

Antes había sufrido heroicamente terribles persecuciones, en las que perdió el ojo derecho.

El Emperador Máximo Galerio le condenó a trabajos forzados en una mina.

Gobernó veinte años la iglesia de Jerusalén, siendo ejemplo de sabiduría y santidad. Murió santamente en el año 351.

## Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

## BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Tratado práctico de gasógenos y motores de combustión», por D. José María Sáinz, ingeniero de Caminos. — Un volumen de 461 páginas, gran número de grabados y un atlas con 16 grandes láminas.

Si no hubiera de redactar un juicio personal de esta obra, quedaría colmada mi labor con sólo reproducir algunos párrafos brillantísimos que el ilustre ingeniero D. José Sáinz escribe en el hermoso prólogo que acompaña al libro que nos ocupa.

La moderna industria, no sólo ha recibido un impulso formidable con el empleo de los motores de combustión, sino que en algunos casos son irremplazables, puesto que la economía de su funcionamiento ha hecho poder existir a unas industrias, establecer competencia a otras y proporcionar a muchas enormes economías.

El Sr. Sáinz, dándose cuenta de que el motor de gas tiene en España gran extensión, se propuso escribir una obra práctica, y lo consiguió a maravilla, de tal modo, que los encargados de dichos motores y los dedicados a su montaje encontrarán en aquellas páginas, no sólo un auxilio, sino la resolución verdaderamente práctica de todas sus dudas. De mí sé decir que cuando la suerte me deparó dirigir una explotación con motores de gas, pude cotejar las páginas de este libro con la labor diaria, en lo que aprecié la identidad existente entre los dos elementos.

La descripción y manejo de los gasógenos es objeto asimismo de análogo estudio, acabado con paralelo éxito.

Claro es que un libro completo no podía olvidar todas las enseñanzas que con los motores de gas se relacionan, y son interesantísimos los capítulos dedicados a los conocimientos de mecánica general, ensayo de gases y combustibles y resistencia de materiales.

Además de lo anterior, se trata también, aunque ya con menos extensión, de los motores de gasolina, petróleo y alcohol, y en interesantes páginas se ocupa de la aplicación de estos motores a la navegación.

La obra del Sr. Sáinz reúne, a la exposición clarísima, una cantidad enorme de admirables grabados, y en un atlas que acompaña a la obra se dan once grandes planas con hermosos grabados.

Repetimos una vez más la importancia que para nosotros tiene esta presentación de una obra de estudio en que sería imposible la claridad de sus páginas, por bien escritas que estuviesen, si no fueran acompañadas del complemento gráfico indispensable.

Si en cada rama científica tuviéramos un libro de igual manera tratado, la práctica de muchas industrias y de sus auxiliares sería estudio fácil y de sencilla y amena realización.

«Tratado teórico-práctico de la fabricación del pan», por D. Ernesto Miracle Arruñat.—Un volumen de 229 páginas y 50 grabados.

Existen gran número de profesiones industriales que, aun cuando a veces constituyen explotaciones de importancia, grandes fábricas que dan trabajo a gran número de obreros, no tienen a este pesar la importancia científica que realmente requieren.

Entre esas industrias aludidas se encuentra la fabricación del pan, que por constituir un producto de tan alto interés alimenticio, y por llegar sus beneficiosos efectos a la mayor parte de la humanidad y a toda la civilizada, merece un estudio serio y por igual profundo, ya en la modesta fábrica a mano, ya en las espléndidas instalaciones mecánicas.

El libro del Sr. Miracle llena por completo las necesidades que pueda tener cualquier propietario o maestro encargado de una fá-

brica panadera, y con claridad grande, sin que deje la más leve duda del éxito al llevar a cabo los ensayos de harinas que propone, primer elemento en la panificación, nos lleva más tarde al conocimiento de los medios de investigar los fraudes que, por mezcla de otras harinas de inferior calidad, son objeto las de trigo.

No puede dudarse de que esta parte de ensayos químicos y micrográficos son el eje de esta fabricación, y de ahí el que recomendamos su lectura atenta a los que por la industria del pan se interesan.

La descripción, crítica y funcionamiento de los hornos y aparatos usados en la panificación son de tal modo elocuentes y al alcance de todas las inteligencias, que constituyen un verdadero curso práctico, puesto que en el modo de exponer se aleja el autor de toda labor que tenga o pueda parecer tener carácter teórico.

La obra no es de gran extensión, como no queriendo fatigar al que quiera adquirir de tal industria una cultura indispensable para su buen cometido; pero en las páginas que el libro contiene se ha sabido hermanar la concisión y la utilidad.

Además de la fabricación del pan corriente, trata el autor, en capítulo muy estimable, de la fabricación de pastas alimenticias, panes de varias clases, galletas y panificación perfeccionada, terminando con unas páginas de operaciones prácticas de conjunto, altamente interesantes.

«Ingeniería y Arquitectura», Número 20.

No conocemos de esta revista más que el número que nos ha sido enviado, y claro es que por un número no podemos juzgar, ni de su tendencia, ni de sus enseñanzas, ni de sus orientaciones futuras.

El número que tenemos a la vista no es el de una revista dedicada a dar a conocer las últimas novedades científicas que el libro no puede alcanzar, sino que sus páginas son más bien una crónica de sucesos en relación con los ingenieros o arquitectos, o en defensa de los mismos.

Firman los trabajos los ingenieros y arquitectos Sres. Alvarez González, Hacar, Echegaray y otros.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de los libros científicos cuyos autores o editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

## ACTUARIADO ESPAÑOL

La ponencia del Instituto Nacional de Previsión, encargada por el Gobierno de formular el proyecto de Corporación nacional de actuarios, después de relacionarse con las Asociaciones dedicadas a la ciencia del seguro en el extranjero, y de tener en cuenta los antecedentes de carácter oficial y doctrinal de nuestra patria en la materia, examinará debidamente los informes que entidades ó particulares se sirvan dirigir sobre este asunto al consejero delegado del mencionado Instituto, hasta el día 31 del presente mes.

La ponencia, presidida por el general Marvá, no se limitará a acudir a la patriótica mediación de la Prensa para difundir estas indicaciones, sino que ruega encarecidamente que las atienda cuantos puedan contribuir con algún informe a esta misión oficial y científica, que aspira a realizar con toda imparcialidad, recomendando únicamente su posible concisión y finalidad práctica de sus escritos.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**—Real decreto declarando jubilado a D. Miguel Rodríguez Monge y Benito, inspector del Cuerpo de Telégrafos.

—Real orden disponiendo se recuerde a los gobernadores civiles la real orden de 16 de octubre de 1913, relativa a estados semestrales de vacunación, reiterándoseles muy especialmente la disposición séptima de dicha real orden, referente a la responsabilidad de los funcionarios.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real decreto regulando la provisión de las cátedras que vayan en las Universidades, Institutos y Escuelas de Veterinaria y de Comercio.

—Real orden confirmando en el cargo de profesor numerario de Historia de las Artes plásticas e Historia de la Arquitectura, de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, a D. Ricardo Velázquez Bosco.

**FOMENTO.**—Rectificando la exposición del real decreto publicado en la Gaceta del 2 del actual, por el que se redactaban en otra forma los artículos 23, 23 y 27 del reglamento vigente de la Escuela Nacional de Aviación.

**ESTADO.**—Cancillería.—Real orden fijando los días en que ha de izarse la bandera nacional en las Embajadas, Legaciones, consulados y Agencias consulares de la nación.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando el Tribunal para los exámenes de competencia para el ascenso de subdirectores de primera a directores de tercera clase del Cuerpo de Prisiones.

**HACIENDA.**—Real orden ordenando a las Aduanas habilitadas para la importación de ganados, que a partir de 1.º de junio próximo cobren los derechos de reconocimiento sanitario establecidos por la ley de Epizootias de 18 de diciembre de 1914.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos de marques de Vezmeliana y conde de la Jarosa.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Autorizando a D. Victoriano Fernández Balsera para construir un cargadero y vías auxiliares en la margen izquierda de la ría de Avilés (Oviedo).

**Negociado central.**—Invitando a los impresores-encuadernadores de esta corte a que presenten proposiciones en pliego cerrado, hasta el día 14 del actual, para la composición y tirada de impresos para la Dirección general de Obras públicas.

Y los decretos de Gracia y Justicia firmados recientemente por el Rey.

UNA OBRA BUENA

## En favor de los golfos

Hemos recibido la siguiente carta, rogándonos su inserción:

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: En el número correspondiente al día 10 de abril del periódico que con tanto acierto dirige, he tenido el gusto de leer un artículo, escrito por el distinguido arquitecto D. José Grases, en el que, con gran razón, se lamentaba del abandono en que están esos pobres muchachos, conocidos vulgarmente con el nombre de «golfos», y entre los que, según dice dicho señor con gran acierto, hay muchos que, atendidos con cuidado, podían ser útiles a la sociedad, y por lo menos, libres del presidio ó del patíbulo, que casi con certeza les espera, si no hay mano bondadosa que del lastimoso estado en que se encuentran los saque.

Pues bien, dominado de los mismos sentimientos del Sr. Grases, el que tiene el honor de escribir a usted estas líneas, no pudiendo detener más el ardiente deseo que desde hace más de veinte años tenía de realizar esta obra, al pasar el día 21 de dicho mes por la plaza del Conde de Miranda, y al ver dos pobres muchachos que por las mañanas estaban esperando un pedazo de pan y un poco de rancho que les daban los soldados de la Escuela Superior de Guerra, y por las noches durmiendo debajo del arco que comunica dicha plaza con la calle de la Pasa, creyó llegado el momento de empezar una obra, de todos deseada y por nadie realizada, y sin dar oídos a las muchas dificultades con que en diversas ocasiones le habían acobardado, los recogió, confiando en Dios y esperando que no faltará quien en su empresa le ayude, dando así el primer paso para la fundación de una casa que sirva de amparo, de escuela, de refugio, a esos pobres muchachos, y en la que puedan ser limpios de la miseria que los consume, educados en los sentimientos puros de la religión y aprender distintos oficios con que puedan ganar el pan y constituir después familias honradas.

El resultado, respetable señor, ha sido satisfactorio: desde aquel día son ya diez los golfos que tengo recogidos, y todos están limpios, todos contentos, todos deseando aprender un oficio y todos trabajando.

Y para que vea, señor director, que no es malicia todo lo que en el corazón de esos pobres muchachos existe, le diré que ayer, al despedirse de ellos una persona que les fué a visitar, les dijo:

—Vaya, yo os mandaré unos cuartos, para que os compren caramelos.

Y ellos respondieron: —No; caramelos, no; libros para aprender. Animado por estos principios, he tomado una casa en la calle Ardemans, núm. 16 (Guindalera), donde pueden caber treinta. Pero ¿de dónde voy a sacar dinero para pagarla? ¿Quién me va a dar 350 pesetas que ya debo, de los trajes y camisas, que en estos días llevo gastadas? ¿Y otras 500 de madera para cercar el solar inmediato a la casa, y que el dueño me ha cedido para que en él tengan los ratos de recreo? No lo sé; pero Dios, que no falta cuando en él se confía, espero que me dará para pagar esto, para sostenerlos, para ropas y camisas, y para herramientas con que puedan trabajar. Y tantas y tantas personas como tienen medios abundantes de fortuna, y que quizá sienten en su corazón deseos de emplearlos en alguna obra buena y no saben cuál ha de ser, espero me tenderán la mano y me ayudarán en una empresa tan grande, en una obra tan necesaria como es ésta de recoger a los golfos y convertirlos en hombres de bien.

Ruego a usted que haga presente al distinguido arquitecto Sr. Grases que alguien participa de sus sentimientos, y que está dispuesto a realizar los deseos que siente, y a todos los lectores de su digno periódico que tendrán gran satisfacción en que visiten a cualquiera hora la nueva casa destinada a los golfos, y que, con el título de Porta Coelli, está en la calle de Ardemans, núm. 16 (que es la primera de la Guindalera), en donde tiene un servidor, que le da las gracias por la inserción de este pesado escrito, y le ruega tenga la bondad de recibir cualquier donativo que para tan importante obra le entreguen.

Es de usted seguro servidor y capellán, q. b. s. m.,

FRANCISCO A. MENDEZ,

Canónigo de la Catedral de Madrid.

**LA LECHE CONDENSADA** y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«ICARA»

**Princesa.**—Confieso que cuando en los programas de abono vi, entre las obras nuevas que Margarita Xirgu nos ofrecía estrenar en Madrid, una de D. Eugenio Sellés, me quedé algo perplejo. Sellés, el eximio autor de *El nido gordiano*, hace ya muchos años que no escribía cosas grandes para el teatro, y no acertaba a explicarme que hubiera brindado las primicias de una obra importante a Margarita Xirgu, actriz de mérito indiscutible, pero todavía sin categoría suficiente para que nuestros primeros dramaturgos escribieran obras dedicadas a ella. De averiguación en averiguación, supe después que *Icara* no es obra que recientemente haya escrito Sellés, puesto que hace cinco años fué impresa y hasta representada, primero en catalán y después en castellano, durante la campaña que por América hicieron juntos Emilio Thuillier y Margarita Xirgu.

Todos estos detalles me llevaban, sin querer, a esta reflexión: cuando, dada la penuria de autores dramáticos que padecemos, una persona del nombre y la respetabilidad de don Eugenio Sellés escribe una obra, y esa obra no se representa en Madrid apenas escrita, es que debe tratarse de algo muy deficiente. No obstante, como cuanto salió de la pluma de Sellés me ha interesado y me interesa, compré el libro, lo leí detenidamente, y mi asombro fué grande al encontrarme con un drama de intensidad acaso no superada por cuantas obras se estrenaron en el último quinquenio.

Y aquí empecé a preguntarme por mí las dudas: si *Icara* es un hermosísimo drama, ¿cómo es que no se ha estrenado en Madrid hasta ahora? ¿Es que no hubo hasta hoy compañía que pudiera interpretarlo?...

A esta cuestión me contesté en sentido negativo el prólogo de la obra; en él nos describe el autor los personajes, y a poco que se piense sobre el carácter de los mismos, se comprende que *Icara* fué escrita pensando en los ilustres actores que dirigen la compañía de la Princesa en las temporadas oficiales; no se trataba, pues, de una obra que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza no hubieran podido representar.

¿Por qué, pues, no se ha representado?...

¿Es que D. Eugenio Sellés no ha dado a conocer su obra a los directores de la compañía Guerrero-Mendoza?...

¿O es, por el contrario, que encontró en ellos dificultades para la admisión de la obra?...

Como yo he oído muchas veces a la insignie María Guerrero repetir que mientras ha tenido obras españolas no ha representado traducciones, dada la personalidad de Sellés no puedo creer que una obra suya, y más una obra buena, se discuta en aquella casa, me resisto a admitir esta última hipótesis.

Resulta, pues, más lógico atenderse al primer supuesto, é insistir en mi anterior pregunta: ¿por qué no entregó D. Eugenio Sellés su obra a la compañía Guerrero-Mendoza?...

Sin suponerme un intelectual rasurado y melencólico, me figuro, lector, que conocerás la bella leyenda mitológica del ambicioso hijo de Dédalo.

Refiere Ovidio que, enterado el rey Minos que, gracias a un ingenioso invento de Dédalo, había podido su esposa Parsifal satisfacer la pasión que le inspirara el toro blanco que hiciera emerger Neptuno de las aguas del mar, dispuso que en castigo fueran encerrados Dédalo y su hijo Icaro en el famoso laberinto de Creta, obra del primero, y de tal complicación que ni el mismo autor conocía la salida. Ingenioso Dédalo, fabricó con cera y plumas de pájaros dos pares de alas, que sujetó a su cuerpo y al de su hijo. Dédalo, prudente, pudo, merced a ellas, arribar a Cumas; pero Icaro no se contentó con volar a ras de tierra, como le recomendara su padre; quiso conocer de cerca las regiones celestes, y al acercarse al sol, el calor derritió la cera de sus alas, y falo de ellas, vino al suelo destrozado.

Esta es la fábula a que debe su título la nueva obra de Sellés. En ella nos presenta el dramaturgo un tipo de mujer inteligente, educada en un ambiente distinto a la mediocridad cultural en que suele educarse en España a la mujer, y por virtud de lo cual su espíritu, ampliamente cultivado, suena una igualdad ideal para los dos sexos. Casada con un aristócrata de raza, pronto se percibe que no hay entre los dos una idea común. Adora—que tal es su nombre—no ama a su marido, y consecuencia de ello es la falta en aquel hogar de la femineidad y el cariño necesarios para retener en él a un hombre. Fernando busca fuera de su casa otros amores, y enterada Adora, abandona su casa y sus hijos, proclamando la independencia de su vida.

Adora, que no es una pasional, desdeña el amor y vive consagrada a trabajar por la independencia de la mujer; pero un día, en sus correrías por el mundo, tropieza con un hombre al que le arrastra invencible simpatía, hasta que llega un momento en que de aquel corazón, que ella creía seco, brota el amor, y olvidándolo todo, huye con aquel hombre a ocultar en un rincón ignorado sus amores. «Ahí va Adora proclamando su independencia», dice uno de los personajes del drama, y le responde otro: «La independencia, no; proclamando a su nuevo señor».

Con estas palabras termina el acto segundo, y con ellas debiera terminar la obra, ya que la tesis de que *Icara*, queriendo remontarse demasiado alto para llegar a un ideal, vió desprenderse sus alas, y cayó en la más vulgar de las realidades, está completamente definida y desarrollada.

Claro está que Sellés se propuso decirnos algo más; en su libro se ve que su intención es hacernos ver que es inútil pretender la igualdad de los dos sexos, puesto que la sa-

bia naturaleza fué la primera en crear entre ellos profunda desigualdad, y que la falta del hombre no es igual a la falta de la mujer, por la confusión y el trastorno que el adulto desarrolla este pensamiento del autor es necesario el epílogo, y dicho epílogo—que es hermoso y saliente del drama—que es lo primido en la representación que anoche nos brindó Margarita Xirgu en la Princesa, no sabemos por qué.

Hay, pues, que decidirse por una de las dos soluciones, ya que la obra como se representa resulta incompleta. O terminarla en el segundo acto, introduciendo en él algunas modificaciones aclaratorias, ó representarla íntegramente como figura en el libro original, que sea lo más lógico y lo más artístico.

Y puesto que está la noche de preguntas, vaya esta otra: ¿De quién ha partido la idea de escamotearnos el epílogo de *Icara*?

¿Es que a D. Eugenio Sellés le ha faltado el valor para dejarnos oír desde el escenario lo que publicado tiene bajo su firma?

¿Es que Margarita Xirgu, en cuyos cartones figura casi a diario esa comedia indecible de Pierre Berton, titulada *Zazá*, retrocedió ante un acto en el que podrá haber arrebatamientos de concepto, pero del cual se desprende una profunda y moral enseñanza?

Porque si es así, ya puede ir renunciando la Sra. Xirgu a su porvenir artístico, pues precisamente la alta comedia, el drama de ideas, es el género que le reserva triunfos. Empeñarse en interpretar papellitos de ingenio, ó en hacerle la competencia a Catalina Bárcena representando obras de Martínez Sierra, es echarse ella misma un dogal al cuello.

Conviene, pues, que se sepa de quién partió la idea de suprimir el epílogo de *Icara*, pues hacerlo es lisa y llanamente un crimen de lesa arte, y bueno será que conozcamos el nombre del culpable.

Tal y como se ha representado en la Princesa la obra de Sellés, más que drama es una comedia sentimental, falta del relieve necesario para llegar a entusiasmar a los espectadores.

El público aplaudió con verdadera sinceridad el primer acto, y no acabó de gustarle el segundo porque el empeño de abreviar lo no dejado reducido a un verdadero esquema, que no nos da la sensación de la vida, pues todos los personajes, hasta los más secundarios, hablan solamente para corroborar la tesis del autor; falta, pues, lo episódico, necesario siempre para darnos la sensación de la realidad. En el tercer acto el público reaccionó algo, pero no acabó de entusiasmarle. Al que más y al que menos le parecía que allí faltaba algo, y tenían razón; falta el epílogo, que es necesario, absolutamente necesario para completar el pensamiento de Sellés.

Al final de los tres actos el autor salió a escena, llamado por los aplausos de la concurrencia; pero, como digo antes, aquellos fueron todo lo entusiastas que una obra tan hermosa como *Icara* se hubiera merecido.

Y por esta vez, de esa falta de entusiasmo sería de todo punto injusto echar la culpa al público.

Pocas palabras para dar cuenta de la interpretación, ya que nos hemos extendido demasiado en estas consideraciones.

El triunfo indiscutible de anoche fué para Ricardo Puga, a quien tocó en suerte un papel escrito y pensado para uno de los actores de primera línea, y no solamente lo desempeñó con acierto, sino que puede afirmarse que es imposible hacerlo mejor. Porque lo creía, dije ha tiempo en estas columnas que Puga no pasaba de ser un buen galán; pero no soy de los hombres a quienes duele reconocer un error cuando llega el caso. Después de haber visto trabajar anoche a Ricardo Puga no dudo ya de que pueda llegar a ocupar un puesto preeminentemente en nuestra escena.

También Rivero acertó con la psicología de su personaje, dando al papel el relieve necesario, y merecen asimismo un aplauso por su labor Celia Ortiz, Amparo Alvarez Segura y Josefina Santalucía. Los demás completaron discretamente el conjunto.

Dejo para último lugar el hablar de Margarita Xirgu, porque verdaderamente no sé qué decirle. Mi amistad con la distinguida actriz me dicta que con afirmar que estuvo a la altura de su talento en el primer acto de la obra, salgo del paso; pero mi sinceridad me advierte que un crítico debe ser algo más que un adulador, y, que por lo tanto, faltar a mi deber si no añado que en el resto de la obra no me gustó.

Margarita Xirgu debiera recitar ante un gramófono cualquiera de las escenas de la obra de Sellés, y escucharse después a sí propia; estoy seguro que ella misma comprendería que ese tono monótono que de día en día va adquiriendo su voz, falta de inflexiones y de matices, la conducen irremisiblemente a un abismo terrible: el de la vulgaridad.

Nadie como yo dedicó elogios a Margarita Xirgu; procure, pues, que éstos no tengan que trocarse en censuras. Ella, que es mujer de talento, comprenderá que tiene en su mano el que esto no suceda.

IGNOTUS

## «IL DUCA CASIMIRO»

**Español.**—La primer ópera que estrenó en esta temporada la compañía Caramba, *Il Duca Casimiro*, merece el éxito alcanzado. El asunto, sencillo é interesante, está desarrollado con habilidad y gracia, abundando los episodios cómicos, que el público comentó con risas prolongadas.

La travesura de un estafador elegante, la éntasis de un millonario, la picardía de una *habitué* de Monte Carlo y la pasión de una rica heredera y de un oficial de húsares... He ahí los elementos principales de la trama de *Il Duca Casimiro*.

La música que el maestro Zierher ha hecho para *Il Duca Casimiro* tiene todo el carácter

# Guía para viajeros y compradores

## MADRID

### ALMACENES DE MUEBLES

**EXPOSICION DE MUEBLES**  
de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección: Celenuque, 1.—A. VALEJO. Exportación a provincias.

**MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5**  
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—**HAY GUARDAMUEBLES.**

### ALMACENES DE PIANOS

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### BISUTERIAS

**"LA BOHEMIA,"**  
Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza.  
**SAN BERNARDO, 36.**

### ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina.  
**PRECIOS ECONOMICOS**

### CEMENTOS



**EL LEÓN**  
MARCA REGISTRADA  
**CEMENTO PORTLAND**  
MADRID ALCALÁ, 47

### CENTRO DE HIJOS DE MADRID

## Las fiestas de mayo

En el Centro de Hijos de Madrid se nota estos días extraordinaria animación. La Junta directiva, auxiliada por diversas Subcomisiones, se reúne a diario para ultimar detalles de los festejos que el citado Centro se propone realizar en los días 14 al 31 del actual, y hoy aparecerá en los escaparates de los principales comercios de esta corte el programa de las fiestas, que dice así:

- Homenaje a los músicos madrileños.**  
Fiesta nocturna en la Plaza de Toros.—Se invitará a las señoras a que asistan con mantilla o manto de Manila.—Las bandas civiles y militares de Madrid tocarán (solas y juntas) repertorio madrileñísimo.—Los cuerpos de coros de los teatros madrileños cantarán los números que elijan.—Desfile pintoresco dentro de la Plaza.
- Fiesta de los bomberos.**  
Un simulacro grandioso por el Cuerpo de bomberos.—Se construirá una casa de madera.—Al prenderse fuego, después de la revista, acudirán los bomberos y habrá simulación de salvamentos.
- Fiesta de la Maya.**  
Por la mañana se celebrará en el Retiro, con asistencia de los niños de las escuelas públicas y de los exploradores.—Bandas de música.—Coros, que entonan canciones a la primavera.—Reparto de flores a los concurrentes.—Por la noche irán en carruajes floridos a las plazas madrileñas donde se hayan instalado las mayas tradicionales, grupos de bailarinas, que danzarán al pie de las mayas, inaugurando los bailes públicos que durante la noche se celebren en dichas plazas.—Concurso de balcones engalanados, principalmente con flores y pañuelos de Manila, adjudicándose un premio por cada distrito.—Transformación en ramilletes de las farolas de la Puerta del Sol, y en monumental ramo la farola central.—Decorado de la fachada del Centro de Hijos de Madrid.—Reparto de cocido madrileño a los pobres.
- Fiesta del Progreso.**  
Con el concurso del Real Aero-Club. Durante las fiestas se procurará que pase por encima de Madrid el mayor número de globos y aeroplanos.—El premio que se conceda al mejor raid de aviación que se haga sobre la villa y corte será una copa, que se titulará «Copa de Madrid».—Fiestas automovilísticas, con premio, y con el concurso del Real Automóvil Club.
- Olimpiada.**  
La reglamentación para los deportes que constituyen esta gran fiesta de agilidad, fuerza y destreza, corre a cargo de la Sociedad Gimnástica Española, Athletic-Club, Moto-Club, Unión Velocipédica Española, Madrid Foot-Ball Club y Racing Foot-Ball Club.
- Concurso de bandas municipales de la provincia de Madrid.**  
Entre las bandas de los pueblos de la provincia se celebrará un certamen, con premios en metálico, al que, en obsequio a los concursantes y sus Ayuntamientos, pondrá remate con un concierto la Banda municipal de Madrid, cuyo director presidirá el Jurado.
- Fiesta de la Paz.**  
Durante el día, la mujer madrileña, que en otras ocasiones ha llevado su altruismo a implorar la caridad en pro de los desgraciados, recabará públicamente la firma de un manifiesto pidiendo la paz.

El personal femenino de las compañías teatrales recorrerá la población en vistosos carruajes, repartiendo ramos de olivo. Por la noche, fiesta en el teatro Real, en que la poesía recoja la gran ternura de este hidalgo pueblo madrileño. Intervendrán los mejores poetas nacionales, recitándose las poesías por las primeras actrices. Los productos de la función se destinarán a la Cruz Roja. Fiesta de capa y espada. En el Retiro. Por la tarde, gran torneo de esgrima. Por la noche, verbena, reproducción de las celebradas en tiempo de Felipe IV. Fiesta de fraternidad. Cantos y danzas regionales. Rememoración de usos y costumbres de las provincias españolas. Pasada de flores. Con artísticas carrozas y coches engalanados. Festival hispanoamericano. En el Palace Hotel, con el concurso del Cuerpo diplomático de las naciones de América, cuyos productos se destinarán al socorro de los españoles víctimas de la anarquía en Méjico. Verbena goyesca. Para los socios é invitados del Centro de Hijos de Madrid. Concurso de escaparates. De nueve a doce de la noche se celebrará este concurso, adjudicándose premios a los comercios que demuestren más gusto artístico.—El comercio, con esa Exposición original y curiosa, puede convertir las calles en paseos concurridísimos. Exposiciones. De Bellas Artes, de tapices, de industrias artísticas, canina, de lencería y encajes españoles, y de flores y pájaros. Romerías. De San Isidro (con nuevos elementos).—Asturiana (Centro Asturiano). Espectáculos y excursiones. Temporada de ópera nacional en el Teatro Real.—Funciones extraordinarias en el Español, Apolo, Cómico, Zarzuela, Lara, etcétera.—Grandes corridas de toros.—Carreeras de caballos.—Combinaciones para visitar los magníficos alrededores de Madrid que servirán de fondo a los cuadros de Goya y Velázquez, y excursiones al Pardo, Escorial y Aranjuez.—Como consecuencia de los festejos se intentará una feria, que podría durar hasta bien entrado el verano, para animar la vida madrileña en esa estación, y un teatro de la Naturaleza en el Parque del Oeste. En el Centro de Hijos de Madrid se establecerá una oficina gratuita de turismo, para dar a todos los viajeros cuantas noticias, solicitudes y facilidades para visitar museos, monumentos y cuanto de interesante hay en Madrid. Un aviso. El Centro de Hijos de Madrid previene que, para la realización de los próximos festejos, no ha autorizado a personas extrañas al Centro ni a Agencias de ninguna clase para que recaben la ayuda de señoras, pues sólo las Comisiones nombradas al efecto son las encargadas de realizar el programa anunciado.

## EQUIPOS Y CANASTILLAS

### N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22.  
Copa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar. Gorras. Pidense catálogos.

### ESPECIFICOS



**EPILEPSIA**  
O ACCIDENTES NERVIOSOS  
Curación radical con las  
PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS  
DE OCHOA

### ORTOPEDIA



**LA HERNIA**  
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 33 principal.

### TEJIDOS

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

pués de una brillante temporada en el teatro del Duque, de Sevilla, la notable y hermosa tiple Dionisia de las Heras y los primeros actores Egenio Casals y Emiliano Latorre.

### EL LIBRO DE «LA MONARQUIA»

## «Las damas españolas piden la paz»

En la segunda quincena del mes actual se repartirá profusa y gratuitamente por España y todas las naciones el libro, lujosamente editado por nuestro colega «La Monarquía», y que titúlase «Las damas españolas piden la paz».

Para el libro de «La Monarquía» remitieron ya más de trescientas opiniones las más ilustres damas. A las listas que ya se publicaron hay que añadir los prestigiosos nombres de quienes últimamente mandaron a «La Monarquía» renglones pidiendo la paz europea a los jefes de Estado, y cuyos renglones firman las duquesas de Tarifa, Granada, Híjar, Luna, Durcal, Ahumada, Pinohernando, San Fernando de Quiroga, Aliaga, Sueca, Uceda, Santa Lucía y Canalejas; marquesas de Mesa de Asta, Salamanca, San Miguel de Híjar, Torre Villanueva, Soídos, Alboloduy, Muni, Villamagna, Garcillán, Ahumada, Velázquez, Seijas, Cañada Honda, Valdeterrazo, Camarines, Hoyos, Portago, Atarfe, Valdeiglesias, Unzá del Valle, Sancha, Vadillo, Trives, Belzunce, Someruelos, Altamira, Mohermano, San Eduardo, Valdavia, Villamanilla de Perales, Amboage, Monroy, Albaday y viuda de Amboage; condesas de Almodovar, Corzana, Villamonte, Clavijo, Torreánaz, Sierrabella, Fuente el Salce, Torrearias, Canga-Argüelles, Revillagigedo, Pardo Bazán, Cedillo, Casa Puente, Yumuy, Heredia Spínola, Mayorga, Belascoain, Via Manuel, Berbedel, Andes, Gavia, Artaza, Torre-Alta, Cheltes, Peñalver, Niebla, Aldana, Oliva de Gáytán y Campo Alange; vizcondesas de Eza y Llanteno; baronesas de Patraix y Maldá; señoras de Ruiz Jiménez, Luque, López Muñoz, Prado Palacio, Gimeno, Sanz Escartín y Ugarte.

También los prelados continúan enviando a «La Monarquía» cuartillas con opiniones para el libro de la paz. En el próximo número de nuestro colega se insertarán las firmadas por los arzobispos de Zaragoza y Tarragona, y obispos de Segovia, Valencia, Osma, Cuenca y Teruel.

Real Club Puerta de Hierro.

## VIDA DEPORTIVA

### LAWN-TENNIS

Ayer empezaron a celebrarse en el Real Club Puerta de Hierro los partidos de tenis de campeonato, que prometen resultar interesantes, dado el número y calidad de los jugadores inscritos, que son los que a continuación publicamos:

**Campeonato individual de caballeros.**—Marqueses de Narros y Murrieta; condes de Gomar y Cuevas de Vera; Sres. Alonso (M.), Cabeza de Vaca (D. Antonio), Flaquer, Escobar, Villavechia, Ortiz de la Torre (E.), González de Gregorio (J.), Alonso (D. José María), Olivares, Jencquel, Rialp, Aranyi y Brian.

**Campeonato de parejas de caballeros.**—Conde de Gomar-M. Alonso, Flaquer-Villavechia, A. Cabeza de Vaca-marqués de Murrieta, Aranyi-Luis de Uhagón, Ortiz de la Torre-C. de Beistegui, Jencquel-Osma, Brian-J. Urruela, marqués de Narros-conde de Cuevas de Vera, A. González de Gregorio-Gonzalo Creus, L. Olivares-José María Alonso.

**Campeonato individual de señoras.**—Duquesa de Santaña, Luisa Carvajal, Mildred Caro, María Rózpide y Carmen Portago.

**Campeonato por parejas mixtas.**—Duquesa de Santaña-Luis Uhagón, condesa de Llovera-Ortiz de la Torre, Luisa Carvajal-conde de Cuevas de Vera, María Núñez de Prado-Santiago Méndez Vigo, María Luisa Olivares-José María Alonso, Rosa de Osma-Otto Jencquel, Zia Bey-Angel Cabeza de Vaca, Inés Gomar-M. Alonso, Carmen Portago-conde de Gomar, Mildred Caro-Luis Olivares, María Rózpide-marqués de Narros.

**Handicap individual de señoras.**—Duquesa de Santaña, condesa de Llovera, Rosa de Osma, María Rózpide, María Núñez de Prado, Inés Gomar, Zia Bey, Mildred Caro, María T. Roca de Togores, Luisa Carvajal, María Pidal y Carmen Portago.

**Handicap de parejas de señoras.**—Luisa Carvajal-María Rózpide, condesa de Llovera-María T. Roca de Togores, Carmen Portago-María Luisa Olivares, María y Mercedes Pidal, María Núñez de Prado-Inés Gomar, duquesa de Santaña-Mildred Caro.

**Handicap mixtas.**—María Núñez de Prado-Zia Bey, María Rózpide-Luis de Uhagón, condesa de Llovera-Gonzalo Creus, duquesa de Santaña-conde de Cuevas de Vera, María Núñez de Prado-Luis Méndez Vigo, Mildred Caro-Ortiz de la Torre, Lili Rózpide-L. de Olivares, Luisa Carvajal-Otto Jencquel, Carmen Portago-conde de Gomar, Inés Gomar-M. Alonso, Zia Bey-marqués de Narros, María Pidal-A. González de Gregorio, Mercedes Pidal-J. de Gregorio y Rosa Osma-Joaquín Osma.

**Handicap de parejas de caballeros.**—Foley-Brian, F. Cadenas-J. González de Gregorio, José María Alonso-L. Olivares, A. Cabeza de Vaca-Jencquel, J. Villavechia-E. Flaquer, C. Rialp-J. Urruela, J. Sartorius-Ignacio Escobar, marqués de Narros-Osma, Luis Calvet-Aranyi, M. Alonso-conde de Gomar, J. y C. Beistegui, conde de Cuevas de Vera-O. de la Torre, A. González de Gregorio-Gonzalo Creus y marqués de Murrieta-Zia Bey.

**Handicap individual de caballeros.**—Juan C. Rialp, Otto Jencquel, Zia Bey, Joaquín Villavechia, conde de Cuevas de Vera, Luis Calvet, conde de Gomar, Luis de Olivares, Eduardo Flaquer, marqués de Narros, José Ignacio Escobar, Aurelio G. de Gregorio, E. Ortiz de la Torre, Aranyi, C. de Beistegui, Antonio Cabeza de Vaca, Joaquín G. de Gre-

gorio, José de Sartorius, Francisco Cadenas, Gonzalo Creus, José Alonso, A. W. de Bryan, José María Cervera, marqués de Murrieta y J. de Beistegui.

En los partidos jugados ayer resultaron vencedores:  
En el campeonato de parejas de caballeros, los Sres. Ortiz de la Torre y C. Beistegui.  
En el handicap individual de caballeros, los Sres. Escobar, Beistegui (C.), Cadenas, Creus y Bryan.  
En el handicap de parejas de caballeros, los señores marqués de Narros-Osma y Beistegui (J. y C.).  
En el handicap de parejas mixtas, Mildred Caro-Ortiz de la Torre y María Pidal-A. González de Gregorio.  
En el handicap de parejas de señoras, Carmen Portago-María Luisa Olivares.  
Y en el handicap individual de señoras, María Rózpide.  
Hoy continuará el concurso.

### POLO

En el Athletic.  
El partido jugado ayer en el campo del Athletic fué ganado, por 8 goals a 5, por el bando B.  
Este lo formaban Antonio Murga (Back), Javier López de Carrizosa, Manuel Sánchez Tirado y Ramón Narváez.  
El bando A lo componían Carlos Zulueta (Back), Joaquín de Catres, Pascual Vicuña y Pablo Nanot.

### EL FENOMENO

Hoy informacionas gráficas, corridas, becarradas Madrid, Vista Alegre.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1.º	Día 3
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	72 25	00 00
• E de 25.000 ..	72 90	72 90
• D de 12.500 ..	73 00	73 70
• C de 5.000 ..	75 40	75 50
• B de 2.500 ..	77 50	77 50
• A de 1.000 ..	78 25	78 50
• G y H, de 100 y 200 ..	78 25	78 25
En diferentes series ..	00 00	00 00
Fin corriente ..	00 00	72 15
Fin próximo ..	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales ..	88 50	00 00
• D de 12.500 ..	88 50	88 50
• C de 5.000 ..	88 50	00 00
• B de 2.500 ..	88 50	88 50
• A de 1.000 ..	88 50	88 50
En diferentes series ..	00 00	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	00 00	93 35
• E de 25.000 ..	93 30	93 35
• D de 12.500 ..	93 60	93 50
• C de 5.000 ..	94 75	94 85
• B de 2.500 ..	94 75	94 60
• A de 1.000 ..	96 40	96 50
En diferentes series ..	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro ..	100 00	100 00
Cédulas del Hipotecario 4 ..	92 00	92 00
Idem id. 5 ..	100 70	100 80
<b>Agrupamiento de Madrid.</b>		
Idem 1863. Obligaciones 100 ptas. ...	00 00	86 50
Idem expropiaciones interior ..	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche ..	00 00	00 00
Idem deuda y Obras Villa Madrid ..	00 00	00 00
Idem de 1914 ..	88 90	00 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Accion Banco de España ..	447 50	447 50
Compañía Arrendataria Tabacos ..	263 50	263 50
Banco Hipotecario Español ..	000 00	000 00
Banco Hispano-Americano ..	000 00	000 00
Banco Español de Crédito ..	000 00	000 00
Idem Español del Río de Plata ..	257 00	252 00
Idem Central Mexicano ..	000 00	000 00
Unión Española Explosivos ..	220 00	000 00
Agencias M. Z. A. ..	350 00	000 00
Idem Norte de España ..	000 00	345 00
S. G. Añazarera, acc. preferentes ..	34 00	34 00
Idem ordinarias ..	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	00 00	00 00
Felgueras ..	00 00	00 00
Altos Hornos ..	000 00	000 00
Bancos ..	95 00	95 50
Libras ..	24 25	00 00
<b>Después de la hora oficial, en el correo último cambias.</b>		
4 por 100 interior, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem próximo ..	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Últimos cambios ..	00 00	00 00

## Viaje del ministro de la Guerra

Ayer tarde, y en el correo de Asturias, salió para Oviedo y Trubia el ministro de la Guerra, general Echagüe.

El objeto del viaje del conde del Serrallo es el de visitar los establecimientos fabriles que en dichos puntos tiene el Cuerpo de Artillería.

Acompañan al ministro, además de su ayudante de campo capitán Sr. Méndez Vigo, el jefe de la Sección de artillería del ministerio de la Guerra, general Sr. Cubillo, con su ayudante, comandante Sr. Espi, y el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lís.

El ministro regresará probablemente a fin de semana.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

**HELADO DE CHANTILLY**  
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (en vase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keffir, Joghurt y Fostlo-Cacao.  
**MONTERA, 12. Tel. 4.168. «LA INDIA».**  
Tel. 4.168. MONTERA, 12.

de la de las operetas vienesas: vales lentos, dormilones; cuplés intencionados; coros y concertantes brillantísimos... todo ello en un ambiente de elegancia y de gusto exquisitos. Se repitieron un coro muy agradable, puesto con mucha originalidad, y unos cuplés, que se harán populares, que cantó el Sr. Consalvo hasta cinco veces—cuatro con letra española—y que hubieran sido oídos muchas más. Las principales personajes de la obra fueron interpretados por las Sras. Csillag y Garry, y los Sres. Borghese, Valle y Consalvo.

La Srta. Csillag fué una maravillosa Pepi, llena de picardía y de gracia, que la concurrencia acogió con estruendosos aplausos. La linda artista se ha hecho dueña de la simpatía del público del Español, que celebra siempre la graciosa movilidad y la travestura de dicción y de actitudes de la Srta. Csillag. N. Garry cantó su *particella* como siempre, es decir, muy bien, siendo muy aplaudida.

Del Sr. Valle ya hemos hablado con elogio, en todas ocasiones merecido. Anoche mostró en toda ocasión actor en perfecto dominio de la escena, gracioso sin chocarrerías, elegante sin petulancias, siempre justo y siempre admirable. Es quizás el actor de más mérito de la compañía. Anoche fué muy aplaudido y escuchó frecuentes y nutridos aplausos.

El Sr. Borghese, en su papel, de importancia muy relativa, cantó con la discreción que en él es peculiar, y como actor fué muy felicitado.

Consalvo, excelente. En los cuplés obtuvo un señalado triunfo y en el resto de la obra fué acogida su labor con frecuentes manifestaciones de agrado.

Los demás intérpretes cooperaron al magnífico conjunto de la representación. La presentación escénica, irreprochable. El salón amarillo del segundo acto sorprende por su gusto aristocrático.

Los trajes de las artistas y los del coro, muy ricos y muy elegantes.

El Duca Casimiro, en suma, gustó extraordinariamente a la concurrencia selectísima que llenaba la sala.

## CAJETILLAS

Real.—Cada día va en aumento el abono á la nueva temporada de ópera que anteanoche dió comienzo en este teatro; y ya no se trata únicamente de abonados antiguos, sino de personas que no habían figurado en listas anteriores.

Entidad de tanta importancia social como el Casino de Madrid, haciendo una verdadera excepción en su costumbre, ha tomado dos palcos á diario.

Lo mismo ha hecho el Círculo de Bellas Artes, siempre apañador de toda noble empresa relacionada con sus fines.

El Nuevo Club y el Centro de Hijos de Madrid, atendiendo al patriótico objeto de esta campaña lírica, también se han apresurado á figurar en el abono diario.

Y por idénticas consideraciones, un organismo tan calificado como el Centro Militar ha dirigido á la Empresa Olea una atenta comunicación advirtiéndose con fervientes protestas á cuanto significase arte patrio, y diciéndola que, mientras se reúne la Junta directiva para determinar su acción en este asunto, se ha excitado el españolismo de los socios, siempre vibrante, para que individualmente coadyuven al mayor éxito de la actual temporada.

Muy laudable es tan hidalgo cooperación y mucho ha de influir en la brillantez de esta naciente campaña artística.

Español.—(Compañía Caramba.)—Hoy martes, á las diez menos cuarto, se pondrá en escena por segunda vez la graciosísima opereta *El duca Casimiro*, en la que se distinguen notablemente las Sras. Csillag y Garry y los señores Borghese, Valle y Consalvo.

Mañana miércoles, también á las diez menos cuarto, primera representación de la hermosa obra de Leoncavallo, muy aplaudida en cuantos sitios se ha representado, *Malbruk*, uno de los grandes éxitos de esta compañía.

En *Malbruk* toman parte las primeras figuras del elenco, Sras. Ivanisi y Cenami y los Sres. Pasquini, Tessari y Consalvo.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Zarzuela.—Los dos grandes compositores vascos, Usandizaga y Guridi, se escucharán en sus dos bellísimas concepciones musicales hoy martes 4 en este teatro, avaloradas sus producciones por una orquesta de 80 profesores.

A las seis, á precios populares, *Las gOLONDRINAS*, y á las once, en sección doble, *MIRENTXU*. A las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, la zarzuela nueva de gran éxito *La mala tarde*.

Apolo.—Hoy martes 4, á las siete, en sección sencilla, *La pandereta*, y á las diez y media, doble, el entremés nuevo, de Fernández del Villar, *Milagritos*, que con tanto éxito estrenó Rosario Leonis en su beneficio; *La Formarina*, en su repertorio, y el sainete lírico, nuevo, de extraordinario éxito, *La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniél*.

El jueves, á las seis y media de la tarde, en sección doble, 30.º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas *Milagritos* y *La boda de Cayetana*, actuando la gentilísima artista la Fornarina.

Marín.—Hoy martes 4 se pondrá en escena en la sección de las siete y media de la tarde la obra que más éxito ha alcanzado esta temporada, *El harén*, y cuyas representaciones se cuentan por llenos. Cada día son más celebrados los chistes picarescos de que está cuajada, y más aplaudidos todos los artistas que la interpretan.

El miércoles, estreno de *Los mosqueteros*.

Infanta Isabel.—Hoy martes 4 reprise de la zarzuela en un acto *Los campesinos*.

Activanse los ensayos del sainete de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja, *Cachinache*, con decorado nuevo, y cuyos principales papeles interpretan Vallejo y Mesejo.

Las referencias de la obra hacen presagiar un verdadero éxito de risa.

De regreso.—Se encuentra en Madrid, des-

SUCESOS DEL DIA

Niño atropellado y muerto.

El niño Enrique García Díaz, de nueve años, que vivía con sus padres en la calle de Ayala, núm. 33, tercero, fué atropellado en la calle de Velázquez por el auto 2.253, del conde de Roche, guiado por el chauffeur Antonio Sanz Fernández.

El desgraciado niño sufrió lesiones de tal gravedad, que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca.

Niño abandonado.

Una señora encontró en la calle del Arenal a un niño de once años abandonado de sus padres.

El pequeño dijo que la noche anterior había dormido con ellos en la pradera de San Isidro, y que cuando despertó se encontró solo.

Vagó por las calles de Madrid, y llevaba sin comer varias horas.

Muerte repentina.

Ricardo Lubaire Serrano, de treinta y seis años, fué a llevar una cesta de comestibles a la calle del Cardenal Cisneros, núm. 60.

Al llegar al descansillo del segundo piso murió repentinamente.

Caída de un andamio.

Esteban Delgado se cayó de un andamio, colocado a la altura del segundo piso, causando la fractura de la décima costilla del lado derecho.

Ocurrió el accidente en una obra de la calle de Embajadores, 106.

Riña.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué curado Gaspar Villanueva, de catorce años, que había sido agredido por Lázaro Lavín, que le causó lesiones graves.

LA SEÑORA DE ZORITA

El ex subsecretario de Hacienda y ex director general de Obras públicas D. José María Zorita, querido amigo nuestro, pasa por el duro trance de haber visto morir a su esposa, dama distinguidísima, que por sus virtudes y bondades gozaba en la sociedad madrileña de la más alta estimación.

La señora de Zorita, que desde hace algún tiempo soportaba penosa enfermedad, ha muerto ayer mañana en Madrid.

Al domicilio del Sr. Zorita han acudido a testimoniar su duelo personas de todas las clases sociales, y en particular del mundo de la política, en el que sobresale con tanto relieve el ex subsecretario de Hacienda.

A las numerosas manifestaciones de duelo que ha recibido con ocasión tan triste el señor Zorita unimos la nuestra, tan sentida como sincera es el afecto que profesamos a un amigo tan querido.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) La noticia del fallecimiento de la esposa del diputado a Cortes y ex subsecretario de Hacienda don José Zorita ha causado aquí penosa impresión.

Los pliegos colocados en el portal de la casa de la familia se han llenado de firmas.

Anuncian de Tordesillas que marchan Comisiones a Madrid para asistir al entierro.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruz de San Fernando.

Concedióse la cruz de San Fernando de segunda clase al cabo de Infantería D. Salvador Miguel Figuerola.

Destino.

Destinóse a la Sección de ajustes, dentro de la plantilla, al teniente coronel de Intendencia D. Juan García Aldave.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al médico primero D. Juan Nuevo.

Ayudante.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del general de división D. Manuel Ruiz Rañoy el capitán de Infantería D. Basilio Agustín Tosantos.

Sustitutos.

Se dispuso que a los individuos destinados a Cuerpos de África se les conceda un plazo de diez días para que puedan sustituirse si lo desean.

Nueva bandera.

La que viene usando la actual Academia de Infantería desde su reorganización, en 1893, y que heredó al disolverse la Academia General Militar, será objeto de próxima reposición, debida al natural deterioro sufrido en treinta años de continuo servicio.

Esta bandera, espléndido regalo con que Su Majestad la Reina Regente doña María Cristina quiso honrar de una manera especial al mencionado Centro de instrucción, fundado por su madrogrado esposo el Rey D. Alfonso XII, íntegra, con su magnífica asta y simbólica moharra, recibirá muy pronto digno albergue en el Museo del Arma, donde, expuesta con el decoro que merece, será en adelante objeto de una tierna devoción por parte de aquellos que juraron defenderla, y un motivo de respetuoso recuerdo y eterna gratitud hacia la egregia persona que la donara.

Este propósito del actual director de la Academia de Infantería ha tenido un hermoso complemento, digno también de ser conocido por nuestros lectores, y merecedor del aplauso de los que rendimos culto a cuanto simboliza amor a la Patria e inquebrantable adhesión a las instituciones, y es que S. M. el Rey, al tener noticia de esta necesaria reposición, se ofreció espontáneamente a que la nueva enseña la regalase S. M. la Reina, su augusta esposa, dando así un nuevo testimonio de su amor al Ejército y del particular aprecio con que siempre ha distinguido a la Academia de Infantería.

Al objeto, la Fábrica de Armas de Toledo recibió el encargo de labrar la artística moharra que habrá de servir de remate a la magnífica asta, y la Casa de Medina, de Madrid, el de preparar sus ricos paños.

La bendición de la nueva bandera, que seguramente se celebrará con la mayor solemnidad y ostentación, es casi seguro que tendrá lugar el mismo día que se designe para la distribución de los nombramientos a los nuevos oficiales, siendo probable que Sus Majestades la honren con su asistencia.

ASUNTOS DE MARINA

Segundo comandante.

Nombróse segundo comandante del cañonero Marqués de la Victoria al teniente de navío D. Julio Ochoa.

Al «Carlos V».

Embarca en el Carlos V, para hacer prácticas de sumergibles, el teniente de navío don Juan J. Muñoz-Delgado.

Maquinistas.

Concedióse licencia al maquinista oficial de segunda D. Manuel Bozano.

Embarca en el Bustamante el maquinista oficial de segunda D. Cándido Santos.

Idem en el Proserpina el maquinista de igual categoría D. Rafael Jiménez.

Delineadores.

Se dispuso que los escribientes delineadores D. Jaime Alsina y D. Marcelino Dopico queden destinados, respectivamente, en la Comisión y Subcomisión Hidrográfica de la Península.

Ayudante interino.

Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Pontevedra al capitán de Infantería de Marina D. José Veiga.

Contra maestros.

Se concede licencia al segundo contra maestro D. Antonio Manso.

Boda de la señorita de Prast

En la iglesia de las Descalzas Reales se ha verificado ayer mañana la boda de la encantadora señorita Pilar Prast y Rodríguez de Llano, hermana del alcalde de Madrid, y D. Francisco Ruiz de Velasco y Martínez.

La novia estaba bellísima, vistiendo elegante traje blanco con prendidos de azahar.

Apadrinaron a los contrayentes el alcalde, D. Carlos Prast, y la madre del novio, doña Daria Martínez, viuda de Ruiz de Velasco.

Actuaron de testigos, por parte de la novia, sus hermanos D. Antonio y D. Manuel y el senador D. Francisco Lastres, y por parte del novio, D. Bonifacio Ruiz de Velasco, D. Domingo Martínez y Ruiz de Velasco, D. Manuel Arizmendi y D. Aniceto Bermejillo.

A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Los recién casados, a los que deseamos eternas felicidades, salieron ayer tarde para visitar varias provincias de España.

ESTADO DEL TIEMPO

Está cubierto el cielo en casi toda España, presentando cariz tempestuoso en varias regiones del centro y Norte.

Se registran lluvias fuertes en Galicia y más tranquilas en las mesetas centrales.

La temperatura sigue elevándose, y el barómetro sostiene el alza.

Entre los vientos dominan las brisas del Sudeste.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Océros, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Precipitación, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

Pasillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando deán primera silla «post Pontificalem» de la santa iglesia catedral de Menorca al doctor D. Rafael Pijoán y Buxo, arcepreste de la misma iglesia.

Otro regulando los nombramientos de abogados fiscales sustitutos.

Otro conmutando por la pena de destierro la de prisión correccional que la Audiencia de Valladolid impuso a Gabriel Pinto Moyano.

Otro concediendo la libertad condicional a 1.917 reclusos de las prisiones centrales.

Otro indultando a Antonio Ferrer de la pena que le impuso la Audiencia de Alicante.

Otro jubilando a D. José de Lezameta, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Otro nombrando para la vacante a don José Vignote.

Otro jubilando a D. Fabián Ruiz, magistrado de la Audiencia provincial de Jaén.

Otro nombrando para la vacante a don Francisco Zurbano del Val.

Otro nombrando prior de la Colegial de Santa María de Roncesvalles a D. Fermín Goicoechea.

Otro conmutando por la pena de destierro la de reclusión temporal que la Audiencia de Zaragoza impuso a Manuel y Bernardino Asencio.

GOBERNACION.—Concediendo a don Francisco Puig y Alfonso la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Francisco Ferrán Zapatero.

Concediendo la nacionalidad española a D. Luis Du Mont Diefenbach, D. Juan María Zuasubarr Arbelaz y D. Luis Bouquet Rivés.

HACIENDA.—Nombrando subgobernador del Banco Hipotecario a D. Luis María Lorente y Armesto.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. José Perea y Eulate al tiempo de ser jubilado del destino de delegado de Hacienda de Guadalajara.

GRAN MUNDO

Anteayer por la tarde cundió en los círculos aristocráticos la noticia de que la marquesa de Squilache, que tenía un fuerte resfriado, se había puesto peor, necesitando su estado una junta de médicos.

Las simpatías sin número y tan sinceras que tiene la ilustre dama en la alta sociedad se pusieron de manifiesto ante tan alarmante noticia.

La marquesa de Squilache sufre un ataque gripal muy fuerte, que puede tener graves consecuencias. Había pasado mala noche y su estado inspira gran inquietud, habiéndose telegrafiado a su hermana, la señora de Borbón, para que acuda a su lado.

Mucho desean que la ilustre y caritativa dama se reponga de su grave dolencia; todos sus amigos y todos los pobres de la corte se unen en el mismo deseo.

La eximia escritora condesa de Pardo Bazán ha salido para su castillo de Meirás con su hija Carmen, haciendo el recorrido en automóvil.

La marquesa de Somosanchos y su linda hija Mercedes regresarán hoy de su viaje a Sevilla y Granada.

Los marqueses de Casa Argudín y su bella hija regresarán hoy de Sevilla.

Los condes de Petrés han llegado de Alicante para pasar una temporada en la corte.

Ha sido destinado a nuestra Legación en Guatemala el distinguido diplomático don Francisco Agramonte.

La marquesa viuda de Santa Susana ha regresado de Biarritz.

La señorita María Pereira regresará en breve a Biarritz, prosiguiendo luego su viaje hasta París.

Los marqueses del Muni marcharán a Biarritz en este mes.

El distinguido «sportsman» D. José Santos Suárez, que ha sufrido una caída en el polo, se encuentra mejor. Mucho deseamos su pronto restablecimiento.

A la función inaugural de la temporada de primavera en el teatro Real, que correspondía al primer turno, asistieron SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa y D. Carlos, y el Príncipe Raniero de Borbón.

En palcos vimos a la duquesa de Algete con la señora viuda de Muguero y su linda hija María Teresa, a la generala Luque y a las señoras y señoritas de Propper, Sánchez Tirado, Olea, Crespo, Calleja, Vincenti, Canalejas, Armiñán, marquesa de Alanzora y su hija, Souza, Gamoneda, etc.

En anteriores ediciones hemos dado noticias de la marquesa de Squilache, deplorando el estado de suma gravedad en que se encuentra la ilustre dama, por el cual todas las clases sociales de España se toman interés.

Aunque el estado de la noble paciente sigue igual, la noche ha sido mejor, siguiendo su curso la bronconeumonía.

A medida que se ha propagado la noticia de la enfermedad que padece la marquesa de Squilache, se han cubierto de firmas las listas expuestas en la portería, en las cuales figuran ya los títulos y apellidos de toda la alta sociedad.

Según dice nuestro querido compañero «Monte Cristo», la ilustre dama ha expresado el deseo de que todos los niños de los Asilos que ella protege acudieran a su entierro, añadiendo que no lo quería por vanidad, sino para que rueguen por su alma.

Si, por desgracia, no se repone la marquesa de Squilache y quedasen sin resultado los votos unánimes que se forman por su restablecimiento, unánimes también serán los ruegos que por su alma harán los pobres de Madrid y de España y los de las personas de su amistad, que en continuo trato han podido apreciar toda la bondad y benevolencia que siempre la han caracterizado.

La condesa Bonin Longare ha marchado hoy a Roma, donde pasará una temporada.

La embajadora de Inglaterra, lady Hardinge y Mme. Viengé, han salido para pasar una corta temporada en Andalucía.

D. Alvaro Sizzo Noris marchará mañana a Valencia, donde permanecerá unos días con su madre.

Se encuentra para poco tiempo en la corte el Sr. Santiago Concha, que procede de París.

El distinguido diplomático D. Francisco Agramonte, que en breve saldrá para Guatemala, como lo anunciamos ayer, está recibiendo muchas felicitaciones por la interesante y magnífica conferencia que dió hace pocos días en el Ateneo sobre el Japón actual, donde ha pasado seis meses como segundo secretario de nuestra Legación, habiendo expuesto en curiosas observaciones las impresiones que recogió durante su estancia allí.

Otro retrato primoroso acaba de terminar el notable pintor López Mezquita, y que ha de figurar en la Exposición.

Representa la señora de Eizaguirre, gentilísima dama y muy elegante, cuya figura graciosa está tratada con exquisito gusto y arte.

Vestida de blanco, con falda de vaporosos volantes, con mantilla de blonda, aparece en medio del paisaje del lienzo como una linda dama del tiempo de Goya.

do apreciar toda la bondad y benevolencia que siempre la han caracterizado.
—La condesa Bonin Longare ha marchado hoy a Roma, donde pasará una temporada.
—La embajadora de Inglaterra, lady Hardinge y Mme. Viengé, han salido para pasar una corta temporada en Andalucía.
—D. Alvaro Sizzo Noris marchará mañana a Valencia, donde permanecerá unos días con su madre.
—Se encuentra para poco tiempo en la corte el Sr. Santiago Concha, que procede de París.
—El distinguido diplomático D. Francisco Agramonte, que en breve saldrá para Guatemala, como lo anunciamos ayer, está recibiendo muchas felicitaciones por la interesante y magnífica conferencia que dió hace pocos días en el Ateneo sobre el Japón actual, donde ha pasado seis meses como segundo secretario de nuestra Legación, habiendo expuesto en curiosas observaciones las impresiones que recogió durante su estancia allí.
—Otro retrato primoroso acaba de terminar el notable pintor López Mezquita, y que ha de figurar en la Exposición.
Representa la señora de Eizaguirre, gentilísima dama y muy elegante, cuya figura graciosa está tratada con exquisito gusto y arte.
Vestida de blanco, con falda de vaporosos volantes, con mantilla de blonda, aparece en medio del paisaje del lienzo como una linda dama del tiempo de Goya.
A su lado está el perro mimado, un precioso lúlú blanco que completa la gama alba y serena que caracteriza la composición de tan artística obra y aumenta su charme.
MADRIZZY.

TRIBUNA LIBRE

LA INUTILIDAD DE UNA ENSEÑANZA

D. Juan Domínguez Berrueta, catedrático del Instituto de Salamanca, se lamenta en un bien escrito artículo de que el ex ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín dijera en su conferencia del Ateneo de Madrid que «la segunda enseñanza en España, no solamente no es útil, sino que es perjudicial», afirmando en el curso de su disertación que «si el título de bachiller no se exigiera para proseguir estudios superiores, cuántos alumnos se matricularían en los Institutos?»

Claro es que el Sr. Domínguez no está conforme con las apreciaciones del distinguido ex ministro, y trata de demostrar que la enseñanza del bachillerato no es sólo necesaria como preparación exigida para estudios superiores, sino utilísima, por cuanto con ella se adquiere cultura general, y para demostrar las ventajas de ésta, nos indica la que proporciona el conocimiento de las Humanidades, Latín, Geografía, Historia Natural, Matemáticas, etc.

Conformes de toda conformidad con el señor Domínguez en las ventajas que la adquisición de todos y cada uno de esos conocimientos supone, y conformes, por tanto, en que, por el solo hecho de conocer esas complejas materias, valdría la pena de que todos y cada uno de los españoles que disponen de unas pesetas para matriciadas, derechos de examen, libros, etc., y de seis años que mal emplear, se matricularan en un Instituto.

Sólo una observación he de hacer a los razonamientos de tan distinguido catedrático, que, aunque de escasa importancia, merece tenerse en cuenta. Esta sencilla observación es la de que después de seis años de bachillerato, los que obtienen este título no saben ni palabra de Humanidades, Latín, Geografía, Historia Natural, Matemáticas, etc.

¿Que de quién es la culpa? No lo sé ni tengo por qué averiguarlo. Puede ser de los alumnos, de los profesores, del sistema de enseñanza, de la fatal organización de ésta, y quizás todos y cada uno de los factores enumerados tengan algo de parte en ello; pero el hecho es, por desgracia, cierto y positivo.

Soy bachiller con aprovechamiento; tengo algún que otro sobresaliente hasta con su correspondiente premio, bastantes notables, y puedo asegurar que lo poco que sé lo debo a los conocimientos adquiridos en mis estudios superiores; pero que nada aprendí de cuanto debieron enseñarme en el bachillerato. Es, pues, indiscutible que perdí lastimosamente seis años y mal empleé una porción de pesetas.

Terminé el grado y comencé la preparación para ingresar en una Escuela especial, en la que había de seguir la carrera con que me gano la vida, y comencé mis apuros. Había estudiado francés, me vi precisado a buscar un profesor que me enseñara a traducir, porque ni siquiera sabía hacer esto en la Aritmética francesa que teníamos de texto, y conste que esto es lo más sencillo y elemental que puede traducirse.

Somos muchos, pero muchos, pues pueden contarse por millares, los bachilleres con sobresaliente en Geografía que hemos aprendido algo de ésta gracias a la guerra europea y a los gráficos que relacionados con ella publican los periódicos; pero que antes de comenzar el gran conflicto, si habíamos oído hablar del Danubio, no sabíamos hacia dónde caía; que conocíamos a Sofía como nombre de mujer, pero ignorábamos que fuera también el de una capital europea de importancia, y que casi casi creíamos, como el burro del cuento, que el mundo se acababa en... Paracuellos.

Creáme el distinguido catedrático de Salamanca; mientras las cosas no varíen, y de ello no llevamos trazas, el 95 por 100 de los españoles coincidiríamos con la autorizadísima opinión del Sr. Bergamín, en creer que «la segunda enseñanza en España no solamente no es útil, sino que es perjudicial», y crea también que «si el título de bachiller no se exigiera para proseguir otros estudios superiores» nadie perdería seis años en una instrucción puramente nominal y buscaría ésta en donde pudiera encontrarse, que no sería seguramente en uno de nuestros Institutos.

JOSE MARIA MUÑOZ

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al despachar esta mañana con S. M. el Rey, le hizo entrega de un estado que le había facilitado el delegado regio de Pósitos, señor marqués de Valdeiglesias, y sitios y los servicios que éstos prestan a los modestos agricultores.

Por el estado a que aludimos, se ve que a pesar de las circunstancias económicas, los Pósitos han prestado en el año 1914 pesetas 19.194.495 a 120.446 labradores, y que en el mismo año han sido renovados 16.526 préstamos, por valor de 4.079.995 pesetas.

Reintegraron voluntariamente 96.879 deudores préstamos hechos por valor de pesetas 15.783.510, y por procedimiento ejecutivo setenta y siete a 7.748 deudores.

Los Pósitos tienen en poder de deudores un capital de 78.716.992 pesetas.

En Caja, el 31 de diciembre último tenían 11.019.327 pesetas, y en bienes y valores pesetas 5.899.667.

En junto, el capital de los mismos asciende a 95.228.053 pesetas.

La Delegación, cumpliendo órdenes del ministro de Fomento, va amortizando cuantas vacantes van ocurriendo en el personal desde primero de este año, con lo cual se obtiene una rebaja importante en los gastos.

Dió cuenta también al Rey el jefe del Gobierno de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad, y de la llegada a Oviado del ministro de la Guerra, a quien se le ha hecho un cariñoso recibimiento.

Exposición Nacional de Bellas Artes

El día del barnizado en esta Exposición será el miércoles 5 del actual.

Los billetes para poder concurrir en dicho día a la Exposición se expenderán, para mayor comodidad del público, en las casas de los Sres. Iturriz, Fuencarral, 20; viuda de Macarrón, Jovellanos, 2, y sucesores de Eguizazu, Prado, 8, al precio de cinco pesetas.

También se expenderán estos billetes en el despacho de la Exposición.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Teléfono 801.

ALCANCE POLITICO

A despedir al ministro de la Guerra acudieron a la estación los Sres. Presidente del Consejo de Ministros, general Jofre, subsecretario del ministerio de la Guerra, coronel Bermúdez de Castro, y otros jefes y oficiales del Ejército.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que había comenzado a recibir telegramas dando cuenta de las constituciones definitivas de las Diputaciones.

En Valencia, Soria y Orense, los presidentes elegidos eran conservadores.

Ayer se reunió el pleno del Instituto de Reformas Sociales, presidido por el Sr. Azcarate, para examinar el proyecto regulando el trabajo de la industria textil.

El proyecto fué aprobado por unanimidad, merced a la presencia de los representantes patronales y obreros.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que carecía de interés el incidente ocurrido a la salida de Granada del Sr. Alvarez (D. M.).

Un grupo de mauristas dió algunos gritos hostiles al jefe del reformismo, no siendo secundados; antes al contrario, las aclamaciones ahogaron aquéllos.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se celebrará a las cinco y media de la tarde.

Anoche visitó al señor Presidente del Consejo una Comisión, compuesta de representantes de entidades entusiastas de la ópera española, para significarle su deseo de que se ayude por el Gobierno al Real en esta temporada de primavera.

De la Comisión formaban parte, entre otras personas, los Sres. Francos Rodríguez, Cavestany, Soriano, Saint-Aubin y marqués de Valdeiglesias.

El Sr. Dato les prometió trasladar la petición que le habían formulado al señor ministro de Instrucción pública, por si éste tenía medios que permitieran acceder a lo solicitado.

El señor Presidente del Consejo ha recibido durante todo el día de ayer numerosos telegramas de Calatayud, en los que las fuerzas vivas de aquella población, sin distinción de matices políticos, le expresan el más sincero reconocimiento por su personal y eficaz intervención en una reforma que desde hace muchos años acariciaba Calatayud, y que ahora se lleva a la práctica, como consecuencia de la gestión que ha tenido una gestión hecha del resultado que ha tenido una gestión hecha del referido Ayuntamiento cerca de los Poderes públicos.

La reforma tiene un interés grandísimo para Calatayud, y aunque de carácter público, entraña una obra de saneamiento en la principal vía de la localidad, como es la calle de la Rúa, a la cual, por acuerdo extraordinario Ayuntamiento, tomado en sesión extraordinaria, a la que concurren todos los concejales, incluso tres mauristas, se le pondrá el nombre de Don Eduardo Dato.

Aunque en los centros oficiales lo nieguen, y el propio Presidente del Consejo no se muestra propicio a aceptarlo, es lo cierto que entre los elementos conservadores se agita la idea, que va adquiriendo cuerpo por cada día

de celebrar un acto importante en el que quede ratificada de un modo la proclamación del Sr. Dato para la futura del partido conservador.

Como que ese acto sea una Asamblea que celebrará en Madrid en fecha no lejana.

\*  
Se asegura que una vez que haya pronunciado el Sr. Dato su discurso de toma de posesión de la presidencia del Partido Conservador dará el Sr. Vázquez una conferencia en uno de los teatros de esta corte.

\*  
Esta mañana llegó a Madrid el Sr. Alvarez (D. M.), con los amigos suyos que le acompañan en su excursión a Granada, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

## CASA REAL

S. M. el Rey no ha tenido audiencias.

A las once y media fue, acompañado del conde de Maceda, a visitar el estudio de Moreno Carbonero, y de allí marchó a almorzar al tiro de Pichón, donde se ha inaugurado la temporada oficial.

La Reina pasó por la Casa de Camareros y luego recibió la visita de la condesa de Arzobispo con su bellísima hija, y más tarde de Guendulain con su hijo. Ambos jóvenes contrajeron en breve matrimonio.

También tuvieron audiencia con la augusta señora los duques de Alburquerque.

A la ceremonia de poner la primera piedra del Sanatorio antituberculoso de Valdeleatas asistirá S. M. la Reina.

También concurrirán la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

El acto se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

El pintor Benedito, antes de presentarse a la Exposición Nacional, ha llevado a Palacio para que lo vean S. M. M., un lindísimo grupo del Príncipe de Asturias con sus hermanos los Infantes D. Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

La escena está tomada en los jardines del Real Sitio de San Ildefonso.

Los augustos niños visten de blanco y tienen mucho parecido.

La Infanta doña Cristina tiene en brazos un pequeño inglés, predilecto de la Reina, que lleva el nombre de Jerry. S. A. lo acaricia.

La Infanta doña Beatriz aparece con un pañuelo a sus pies.

El día 10 del presente mes cumplirá ocho años S. A. el Príncipe de Asturias. El 17, cumpleaños de S. M. el Rey, es muy probable que, en atención a las circunstancias, no haya en Palacio recepción general.

Pasada esa fecha, no hay día seguro para que la Corte se traslade al Real Sitio de San Ildefonso.

A los augustos niños les es muy conveniente la vida de campo.

## La marquesa de Squilache, viaticada

Una noticia que ha de conmover hondamente a muchos madrileños: la señora marquesa de Squilache hallase gravemente enferma.

Hace días que la ilustre y caritativa dama se sintió enferma. Un ataque gripal hizo caer en el lecho, en donde se halla desde el sábado.

El médico de cabecera, doctor Gómez de la Haza, procuró desde el primer momento vencer la dolencia; pero ésta se impuso a la voluntad del doctor, y éste creyó anteaer conveniente oír la opinión de otros compañeros. Se celebró consulta de médicos, a la que asistieron los doctores Grinda y Tolosa Latorre, que confirmaron que el estado de la señora marquesa de Squilache era de suma gravedad. Había serios temores de que la gripe degenerara en pulmonía y además el corazón funcionaba con irregularidad.

Se le han aplicado a la enferma algunos sueros y se la tiene sometida a frecuentes reconocimientos.

A las cuatro de la madrugada la enferma confesó y comulgó con su capellán, el sacerdote D. José Palma. Después fuéronle administrados los santos sacramentos.

Sus Majestades los Reyes fueron enterados de la dolencia de la marquesa de Squilache, y durante la noche de ayer se preguntó desde Palacio varias veces por el curso de la dolencia. Los Soberanos se enteraron minuciosamente del origen y detalles de ésta, y demostraron gran sentimiento por el estado de la ilustre enferma.

Ayer mañana fue renovado este sentimiento de los Monarcas por el mismo Presidente del Consejo, que estuvo en el palacio de la marquesa de Squilache llevando aquella representación.

Fue recibido por la señora de Icaza, que le hizo un relato de la enfermedad que aqueja a la aristocrática dama.

Todas las personas de la Familia Real preguntaron por teléfono ayer mañana por el estado de la enferma. Su Altera Real la Infanta doña Isabel envió la reliquia de Santa Teresa, que tiene ahora la marquesa de Squilache sobre su propio lecho.

El núcleo de Su Santidad estuvo dos veces personalmente a enterarse del estado de la marquesa de Squilache.

También estuvieron el obispo de Madrid y muchas personas de la aristocracia, que se enteraron prontamente de la gravedad de la enferma, entre ellas la marquesa de Arzobispo, marqués de Zárate, Sres. Ruiz Jiménez y Amblard, duques de Baena, condes de Peña y de Cerrajería, marqueses de Campo Real, duquesa viuda de Soledad, marqueses de Cabriniñana, marquesa de Santa, duques de la Victoria, de Alameda y de Gor, condesa de Casa Valenar, marqueses de Luna, conde de Gavia, señoras Salas Muniesa y otros muchos.

La enferma reaccionó después algo; pero la gravedad persiste.

Los médicos no se separan de su lado.

Con gran sentimiento damos estas tristes noticias de la dolencia de la señora marquesa de Squilache, cuyo restablecimiento deseamos vivamente.

## NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el día 5 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1.

El doctor Otaola se ocupará del tema «Técnica elemental para la extracción de restos placentarios».

A continuación seguirá la discusión del tema pendiente, desarrollado por el doctor Otaola en sesiones anteriores, tomando parte en la discusión los doctores Villanueva, Cospedal y Bajo.

En varias iglesias de esta corte se celebrarán, los días 4, 5 y 6 de mayo, misas en sufragio del alma de nuestro querido amigo el acaudalado propietario y doctor en Medicina D. Modesto de León y Ramos.

A su viuda, la señora doña Carolina Cabo y Fernández, y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

Instituto Rubio.—El jueves 6 de mayo, a las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Francisco Botín Sánchez sobre el tema «Estudio evolutivo del cáncer uterino».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy martes 4, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del señor Rodríguez Pascual (D. Ramón), acerca del tema «Protección a las antigüedades», haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (D. José) y Gil Mariscal (D. Fernando).

El joven escritor madrileño D. Antonio Velasco Zazo ha obsequiado a sus amigos con un nuevo libro, primorosamente editado, en el que reproduce la conferencia que, con el

## EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIANO

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy martes 4, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del señor Rodríguez Pascual (D. Ramón), acerca del tema «Protección a las antigüedades», haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (D. José) y Gil Mariscal (D. Fernando).

## EL SUCESO DE HOY

### Las Salesas, ardiendo

Los primeros momentos.

A la una de la tarde se inició un violento incendio en la parte alta del edificio de las Salesas, en el ángulo recayente a la calle del Marqués de la Ensenada.

En un momento, el fuego se corrió por toda la parte alta de la fachada recayente a la plaza de la Villa de París.

La confusión dentro del edificio, donde funcionaban todas las dependencias de los Tribunales, fué inmensa.

El fuego, iniciado en el local donde están los archivos, prendió con una facilidad enorme, amenazando destruirlo todo.

Una humareda enorme corona el edificio e invade la plaza, donde es materialmente imposible respirar.

Trabajos de salvamento.

Han empezado los trabajos para salvar los enseres de las guardillas, habitadas por algunos dependientes de la casa.

Se están arrojando a la calle colchones y muebles, porque el fuego ha tomado tal incremento, que es imposible otra cosa.

La plaza está invadida por un gentío enorme. Se espera la llegada de los bomberos.

Enorme ansiedad.

En las buhardillas referidas, que, como hemos dicho, sirven de vivienda a algunos dependientes de las Salesas, había algunas personas en el momento de declararse el incendio.

La ansiedad es enorme por el peligro que corren sus vidas.

Llegada de los bomberos.

En este momento llegan los bomberos, que se disponen a proceder sin pérdida de tiempo a los trabajos de extinción.

El fuego es tan violento, que el humo, y hasta el resplandor de las llamas, se ve desde todo Madrid.

El edificio entero está ardiendo; las llamas lo envuelven todo, y han de ser muy difíciles los trabajos de extinción.

La parte de cinco que cubre los tejados se está derritiendo.

El cura de las Salesas.

Al cura de las Salesas sorprendió el fuego cuando estaba diciendo misa.

El peligro era tan inminente, que el oficiante no tuvo más remedio que abandonar la iglesia revestido como estaba, refugiándose en la casa número 2 de la plaza de las Salesas, junto al Juzgado de guardia.

Las autoridades.

Con gran rapidez se han personado en el lugar del suceso todas las autoridades, incluso el presidente del Consejo de ministros, acompañado de éstos.

¿Hay heridos?

En este momento circula el rumor de que hay varios heridos a consecuencia del siniestro.

Hasta ahora no se ha comprobado el inquietante rumor.

Cuatro heridos.

En la Real Policlínica, sita en la calle Tamayo, han sido asistidas cuatro personas heridas a consecuencia del siniestro.

Por la inquieta actividad con que se atien-

de allí al cuidado de los heridos, no es posible inquirir en estos momentos el nombre ni estado de los mismos.

Sólo se sabe que son dos hombres y dos mujeres.

Las Salesas Reales.

El fuego se está extendiendo a las Salesas Reales, y ha prendido ya en la capilla reservada, que organizó inmediatamente el servicio para ir sacando del templo todas las imágenes y objetos de valor, así como los libros del archivo parroquial.

Gran parte de la documentación está siendo depositada en algunas casas de la plaza de las Salesas, así como las imágenes.

Documentación salvada.

La documentación del Tribunal Supremo que ha podido salvarse ha sido llevada al Juzgado de guardia.

Momento crítico.

Al iniciarse el fuego, el presidente de la Audiencia reunió a todos los subalternos, con objeto de tomar determinaciones para ver la forma de salvar lo más preciso y valioso.

El portero del Tribunal Supremo, D. Francisco González, no pudo ya entrar en su habitaciones.

Las llamas lo envolvían todo, y ha perdido, no sólo todos sus enseres, sino también cantidades que tenía en metálico, procedentes de la renta de varias casas que administra.

Muchas de las familias de los ordenanzas y porteros han tenido que ser auxiliadas en las casas próximas, presa de accidentes y congojas.

Hundimientos.

Sucesivamente se van hundiendo las techumbres de los tejados y los últimos pisos. Este peligro obliga a los bomberos a proceder con grandes precauciones.

Uno de los bomberos, advertido del peligro, se tuvo que tirar desde el último piso, para lo cual le recibieron varios de sus compañeros con colchones.

La caída fué emocionante.

Otro peligro.

Otro peligro y no pequeño es el que representan los cables telefónicos que pasan por encima del edificio incendiado, y que se funden al calor de las llamas, cayendo sus extremos sobre el público.

Para evitar desgracias, se han tomado grandes precauciones.

Sigue llegando gente para presenciar el espectáculo, que es verdaderamente grandioso. La impresión general es que el edificio quedará completamente destruido, por la extensión de las llamas y por lo difíciles que resultan los trabajos de extinción.

Un muerto.

El secretario relator de la Sala segunda, D. José Armada Losada, al darse cuenta del incendio, salió de la sala sofocado y cayó al suelo.

Recogieronlo de allí prontamente; pero a los pocos momentos falleció.

En nuestras próximas ediciones ampliaremos detalles.

## EN LOS MINISTERIOS

Los Pósitos.

El delegado regio de Pósitos, señor marqués de Valdeiglesias, ha manifestado lo siguiente:

«Se están concluyendo en la Delegación Regia de Pósitos los trabajos para la impresión de la Memoria del año 1914; pero pueden adelantarse algunos datos de los resultados obtenidos por la misma en sus gestiones durante el citado año.

Es satisfactorio que a pesar de las circunstancias económicas que sufre el país como consecuencia de la guerra europea, se hayan prestado en el año precedente 19.194.495 pesetas a 120.446 labradores, y renovado 16.526 préstamos por 4.079.995 pesetas; es decir, que en 1914 se realizaron 130.972 operaciones con una movilización de 23.274.491 pesetas.

Existe, pues, progreso en la labor de los Pósitos durante el año 1914, pues se hicieron préstamos a 15.866 labradores más que en 1913, y por un valor de 2.916.708 pesetas más.

Hubo reintegros voluntarios hechos por 96.879 deudores, que importaron 15.785.310 pesetas, y se recaudaron por el procedimiento ejecutivo 1.177.638 pesetas de 7.748 deudores, ó sea 50.480 pesetas más que en 1913.

Las cifras totales del capital nominal de los Pósitos son realmente crecidas. En poder de 249.129 deudores tienen los Pósitos un capital de 78.716.998 pesetas. En arcas había el 31 de diciembre 11.193.327 pesetas, y en bienes y valores, 5.899.667 pesetas. En junto, dicho capital nominal asciende a 95.228.053 pesetas.

La Delegación Regia de Pósitos, cumpliendo órdenes del señor ministro de Fomento, ha autorizado todas las vacantes ocurridas en el personal desde 1.º de enero, con objeto de hacer frente a las circunstancias económicas del país, obteniéndose de este modo una rebaja importante en los gastos.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Alhambra.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo quede disuelto el Patronato de la Alhambra, dando las gracias a los que lo formaban por la colaboración prestada en beneficio de aquella joya arquitectónica.

Concursos musicales.

Ha quedado nombrada la Junta de concursos musicales en la forma siguiente:

Presidente, el director general de Bellas Artes; vicepresidente, D. Antonio Garrido; secretario, D. Alfonso Pérez Niewa, y vocales los Sres. Franco Rodríguez, Bordas y Serrano.

Escuelas de Comercio.

Se nombra, en virtud de oposición, a don Justo Ullizama, profesor especial de Mecanografía de la Escuela de Comercio de Alicante.

—Idem a D. Demófilo Pons, catedrático de Tecnología Industrial de la de Valladolid.

—Se declaran desiertas, por falta de aspirantes, las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Derecho mercantil Internacional, vacante en la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca.

—Idem id. el concurso para la provisión de la cátedra de Cálculo mercantil de la de Valencia.

Universidades.

Se dan los ascensos de escala a D. Rafael R. de Cepeda, D. Antonio Simonena, D. Juan Arana, D. Joaquín Duñal, D. Enrique Oñena, D. José Polanco, catedráticos numerarios de las Universidades de Valencia, Central, Barcelona, Santiago y Granada, pasando a ocupar los números 75, 135, 215, 305, 405 y 406, respectivamente.

Graduación de escuelas.

El director general de Primera enseñanza nos comunicó que se había firmado la real orden concediendo la graduación a las Escuelas Modelo, sitas en la plaza del Dos de Mayo; en breve se inaugurarán.

Contestando consultas.

El ministro de Instrucción pública ha enviado a la Gaceta de Madrid, para su publicación, el cuadro de analogía, que determina los estudios con arreglo al antiguo y moderno plan.

## EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París; 4 de mayo de 1915, a las diez de la mañana.

M. Ribot, ministro de Hacienda, ha llegado ayer tarde a París, procedente de Londres, en donde ha estado tres días.

Nuestro ministro de Hacienda ha almorzado en casa de Mr. Lloyd George, ha conferenciado con Mr. Asquith y después ha conversado con sir Edward Grey y lord Kitchener. M. Ribot ha sido recibido por el Rey, y antes de abandonar Londres ha visitado el campamento de Aldershot, donde ha podido apreciar la admirable organización de las tropas inglesas.

M. Ribot ha traído de su viaje inmejorables impresiones sobre el estado de espíritu y las resoluciones del Gobierno inglés.

El comunicado oficial francés del 30 de abril dice que Mr. Robert, representante de la «Associated Press», de América, ha visitado la cima del Hartmannsweller y ha comprobado «de visu» que está ocupado por las tropas francesas. Este testimonio desmiente de una manera decisiva todos los comunicados alemanes que se obstinan en negar que las tropas francesas poseen la cumbre de la montaña. He aquí la forma en que Mr. Robert se expresa en su telegrama:

«Esta mañana, el representante de la «Associated Press» ha estado hora y media con las tropas francesas en la cima del Hartmannsweller, que han vuelto a ocupar. El espectáculo es emocionante. Los troncos de árboles destruidos que aparecen entre los bloques de roca es todo lo que queda del espeso bosque de abetos. La selva ha sido segada por el continuo tiro de las ametralladoras y cañones, y todos los lugares presentan las huellas mortales del combate que allí se está desarrollando hace tres semanas.»

## De Alemania y Austria

NORDDEICH, 4 (11,30 mañana).

BERLIN. Un torpedero alemán ha luchado ayer con varios vapores pesqueros ingleses. De éstos, dos fueron. Entonces, un segundo torpedero alemán tomó parte en el combate. Atraídos por el ruido de las detonaciones, se presentaron seis cazatorpederos ingleses, que persiguieron a los torpederos alemanes con dirección a Zeebrugge.

LONDRES. Ha entrado en el puerto de Yarmouth el barco pesquero inglés «Barbados», que resultó deteriorado a consecuencia de una lucha con submarinos alemanes en la costa belga.

A bordo del «Barbados» han venido diez y siete hombres procedentes de dos barcos torpederos por los alemanes. Han resultado varios heridos también.

El «Barbados» utilizó dos cañones en su lucha contra los submarinos alemanes.

COPENHAGUE (Dinamarca). El barco noruego «Lauada», que iba cargado de sal con rumbo a Inglaterra, ha sido torpedeado el 30 de abril por un submarino alemán. El barco se fué a pique. Su tripulación ha sido embarcada por los alemanes a bordo del vapor danés «Anna».

## Publicaciones de actualidad

«La Condición del Trabajo», de Henry George, 2,50 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

## PROVINCIAS

Anarquista fallecido.

FERROL. (Martes, mañana.) Se ha comprobado el fallecimiento del súbdito brasileño Joan Castañeira, que vino al Ferrol para asistir al Congreso de la paz y que fué expulsado y conducido por la benemérita al puerto de Vigo para repararlo.

Sábase que Castañeira estaba considerado como anarquista peligroso.

Hace años expulsáronlo de Barcelona.

Detención de un anarquista.

La Policía ha detenido al anarquista cubano Juan Abercal.

No ha podido expulsarse por haberse comprobado que tiene nacionalidad española.

Agitador catalán.

Continúa detenido el agitador catalán Eusebio Turbón.

¡Cuidad de los niños!

ALICANTE. (Martes, mañana.) En la partida rural de San Bartolomé, término municipal de Orihuela, por descuido de su madre cayó al fondo de una cuba la niña de quince meses María Almarra Fernández, siendo extraída de allí sin vida.

El Juzgado personóse en el lugar del suceso, empezando a instruir el correspondiente sumario.

## Espanoles detenidos

LISBOA, 3. Los hermanos Antonio y Luis Suárez Rodríguez, sospechosos de falsificación de un cheque de 50.000 duros del Banco de Sevilla, continúan incomunicados en Setubal.

## El general Azcárraga

Después de las diez volvieron anoche a reunirse en consulta los médicos que le asistían.

La opinión de éstos no modifica en nada el parte que dieron por la mañana.

El parte de hoy dice así:

«El enfermo ha pasado la noche tranquilo. Continúa en el mismo estado de gravedad. La familia no recibe.»

Después de las diez de la mañana se reunieron en consulta los doctores Espina, Alabern y Vaquero.

Estos no han observado cambio alguno notable en el estado del enfermo.

## ZOTAL

inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS ÚTILES

Pastillas Crespo, gárganta, tos.—Ptas, 1,50.

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

RESTAURANT PARISIANA Almorzos por cubiertos y a la carta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 2.



SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR

D. Modesto de León y Ramos

DOCTOR EN MEDICINA, ACADEMICO DE LA MEDICOQUIRURGICA ESPAÑOLA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y EN POSESION DE VARIAS CONDECORACIONES

FALLECIO EL DIA 5 DE MAYO DE 1913 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en esta corte los días 4, 5 y 6 de mayo del corriente año en las iglesias de San Francisco el Grande, Calatravas, Escuelas Pías de San Antón, Encarnación, Nuestra Señora de la Consolación, Santa María Magdalena y parroquia de San Ginés; 4 y 5 en Don Juan de Alarcón (calle de la Puebla); 4 y 6 en las parroquias de San Ildefonso, San Sebastián y San Luis; 5 en San José; 5 y 6 en Santa María la Real Almudena y San Pascual, y el 6 en Nuestra Señora del Carmen; así como todas las que se digan el 5 de cada mes durante todo el año en las Escuelas Pías de San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Estando Su Divina Majestad de manifiesto los días 5 y 6 en San Pascual y Nuestra Señora de la Consolación. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid

Los días 15, 16 y 17 del corriente mayo recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4). Barcelona 8 marzo 1915.—Sr. D. Pedro Ramon.—Apreciado amigo: Me complacé mucho manifestarle que aun tratándose de tanta edad como yo tengo (83 años), he obtenido inesperados resultados en la hernia crural que sufría, felicitando a usted por ello y felicitándole a mi mismo de haber seguido el consejo del amigo Dr. Cardenal, voto en la materia, de acudir a usted como persona de más conocimientos, de más práctica y de más acierto en la especialidad. JOSE GARRERAS XURIACH. Médico, número uno de la Real Academia de Medicina; banquero acudido, financiero importante y gran propietario conocido por el amo de la Virreina, porque es el dueño de aquel grandioso edificio. NOTA: Los herniados (quebrados) y cuantos sufran afecciones abdominales recibirán gratis folletito instructivo, si lo solicitan, del Despacho del especialista D. Pedro Ramon, Carmen, 23, piso 1.º, Barcelona.



DOÑA ALFONSA LUENGO LAJO DE ZORITA

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE MAYO DE 1915 A LAS SEIS DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, D. José María Zorita y Díez; sus hijas, doña María Pia, doña María Josefa, doña Natividad y doña Rafaela; sus nietos, Juan José y María del Carmen; su padre político, D. Juan de Mata Zorita; su hijo político, D. José María de Uribe; su hermana política, doña Matilde Zorita; sus primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 4 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, 6 duplicado, a la estación del Norte para su inhumación en el cementerio de Valladolid, por lo que quedarán muy agradecidos. El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ENTLO.

SUBASTA

El día 25 de mayo de 1915, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, segunda subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta a la Galería de Nobles, número 2, que mide 8,468 00 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11,790 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 150,000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

LIQUIDACION SE TRASPASA EL LOCAL

Continúa la liquidación de las existencias de este almacén con extraordinarias rebajas de precios.—Grandes existencias en géneros blancos para sábanas y camisas, Colchas, Colchones, Mantas, Stores, Cortinillas, Mantelerías de hilo y algodón, Holandas y Retores de todos los anchos, Camisetas, Medias, Calcetines y Cubrecorreas.—Las Puntillas y Bordados a mitad de su valor.—H. ALONSO.—2, PONTEJOS, 2.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequeñas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Rem. Pedir a su autor, Mohr, Fuenarri, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 6,63

CRONICA MEDICA

TOS Y CONGESTION PULMONAR. Las variaciones bruscas y la indolecencia de la temperatura son las dos grandes causas de la congestión pulmonar.

Para evitar esta enfermedad grave, es importante cuidar desde un principio el más insignificante catarro de pecho. En cuanto la tos, dolorosa ó sencillamente molesta, está acompañada de expectoración espesa y la respiración es sonora ó con silbidos, hay que temer serias complicaciones.

Las Cápsulas Cognet a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dominan en poco tiempo la bronquitis más tenaz, la tos más persistente y son un preservativo cierto contra la congestión pulmonar. En los hospitales y sanatoria consagrados a la cura de las afecciones del pecho, se recurre con toda fidelidad a las Cápsulas Cognet. En efecto, ninguna medicación es tan rápida y tan segura contra la tos rebelde, la obstrucción de los bronquios y los peligrosos estados congestivos del pulmón.

Dr. RAPEL. Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA



DE ARANJUEZ

Bien rociadas las frestas con nuestros azucareros, y cucharas especiales.

ESPÁRRAGOS

Hay aparatos especiales para cocerlos y servirlos. Utensilios de cocina, irrompibles. Antigua CASA MARIN.—12, Plaza de Ferradores, 12 Encarnación Marina, (esquina a San Felipe Neri).

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoran desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Se necesitan mecánicos-triladores.—No presentarse sin referencias. Ricardo Goizueta, Ferraz, 8.

MATRIMONIOS

Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costillas de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º lqda.

TRAJES señora, caballero. Plazo un año. Corredora, 45 Sastrea Rianza. Única Casa.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones. Vigilancias. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

EMPLEO

Seguro, ofrezco garantía, pesetas 5,000; poco trabajo. Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

MUEBLES

Gran variedad en alcaobas, despachos, comedores, salones y recibimientos. Paz, 15. Casa de Frutos. Teléfono 3516.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prales, farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

Vichy Catalán Bañerario de primer orden.—Temporada de 1 de mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 15, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

CURA INFALIBRE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO. Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de los Baños, de 8 a 6. Caballeros, 4, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta. RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 4; de padre, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sal, 2 y 4 (entr. calle Postas y Plaza Mayor). NEGOCIO Cada 5,000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º; de 4 a 8.

CASA DE CONFIANZA Gomas higiénicas. Cost. Argeles, 15, esq.º Sto. Domingo. FOTO DE CAZA con hermoso hotel, a 13 ks. Escorial, vendiendo 17,000 ds. Finca de pastos con buena casa, en Zarzalajo, y otra de producción y recreo con hermoso pinar, en Robledo-Chavela, y casa buena renta en Lealtad. Sr. Menéndez, Plaza de Santa Ana, números 2 y 3. SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.—Colegiata, 6, 2.º. ELEGANTE JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40. Elegante sastre G. Navarro y caballero. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL. Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 6. TELEFONO 4.542. Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Velecos. P.º ALFONSO, 75. PLAZA DE CASTELLANOS, 5. F. C. de Velecos.—Canteras. Teléfono 1.048. F. C. de Velecos.—Canteras. Teléfono 1.296.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos Esquelas de sepelio, novenario y aniversario. \* \* \*

PEELEE GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN "CASA PEELE," ALCALA, 73, MADRID. Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco. Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.—Pesetas 6. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.